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Η εποποιία του 1940 αποτελεί θεμελιώδες κεφάλαιο στην πλούσια ιστορική διαδρομή 
του Έθνους. Η προέλαση των ελληνικών στρατευμάτων στο αλβανικό μέτωπο και η 
πλήρης κατίσχυση αυτών σε βάρος υπέρτερων δυνάμεων συνθέτουν αναμφίβολα μια 

μοναδική πολεμική επιτυχία σε παγκόσμιο επίπεδο, κυρίως, όμως, σφραγίζουν ανεξίτηλα τον 
διαχρονικό θρίαμβο του ηρωισμού, του μεγαλείου και του αστείρευτου ψυχικού σθένους του 
Έλληνα μαχητή. 

Σήμερα, σε μια κρίσιμη για τη χώρα μας περίοδο, οι Έλληνες πολεμιστές του παρελθόντος, 
με το εύρος του αγωνιστικού φρονήματος και της δύναμης ψυχής τους, αποτελούν το πιο 
φωτεινό παράδειγμα για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, τους σύγχρονους υπερασπι-
στές των συνόρων μας, οι οποίοι καλούνται να επιδείξουν αποτελεσματικότητα στη δια-
χείριση των μειζόνων εθνικών θεμάτων, με όπλα την ποιοτική υπεροχή και την αξιόπιστη 
αποτρεπτική τους ικανότητα.

Η έκδοση αυτή, μέσα από την παρουσίαση του εξαιρετικού αρχειακού υλικού του Λυκείου 
των Ελληνίδων, αναδεικνύει την πολεμική αρετή και το αξιόμαχο των ελληνικών Ενόπλων 
Δυνάμεων και συμβάλλει στη διατήρηση της εθνικής συνείδησης. Παράλληλα, αποκαλύπτει 
τον ουσιαστικό ρόλο που διαδραμάτισε διαχρονικά η «στρατιά των μετόπισθεν», αποτίνο-
ντας φόρο τιμής στη ανεκτίμητη συνεισφορά των Ελληνίδων στην εθνική προσπάθεια. 

Τα πολύτιμα χειρόγραφα των ηρωικών προγόνων μας αξίζει να φτάσουν στα χέρια κάθε 
Έλληνα και κάθε Ελληνίδας. Για τον λόγο αυτό, με αίσθημα ικανοποίησης, χαιρετίζω την 
αξιέπαινη αυτή εκδοτική προσπάθεια και όλους όσοι συντέλεσαν στην υλοποίησή της.

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας
Νικόλαος Παναγιωτόπουλος





Οι Ένοπλες Δυνάμεις, ως αναπόσπαστο και δυναμικό στοιχείο της σύγχρονης ελληνι-
κής κοινωνίας, πέρα από την παραδοσιακή τους αποστολή, δηλαδή την προάσπιση 
των εθνικών συμφερόντων της Πατρίδας, καλούνται, σ’ ένα διαρκώς εξελισσόμενο 

περιβάλλον, να αναλάβουν πολύπλευρες δράσεις και να ενστερνιστούν διευρυμένους ρό-
λους προκειμένου να ενισχύσουν την ήδη θεμελιωμένη σχέση του στρατού με τις ευρύτερες 
κοινωνικές ομάδες. 
Στην κατεύθυνση αυτή, το Γενικό Επιτελείο Στρατού, τον Μάιο του 2018, αποφάσισε να προ-
χωρήσει σε συνεργασία με το Λύκειο των Ελληνίδων, έναν έγκριτο συλλογικό φορέα με πο-
λυετή ιστορία και σημαίνουσα κοινωνική προσφορά. Η πρόθεση του Λυκείου να εμπιστευτεί 
αδημοσίευτο αρχειακό υλικό του σε χέρια στρατιωτικά, για την παραγωγή μιας από κοινού 
έκδοσης, αποτελεί απτό δείγμα της πολυεπίπεδης δράσης και συμμετοχής του Ελληνικού 
Στρατού στις κοινωνικές διεργασίες, και πιστοποιεί τη δυναμική του ως σύγχρονου οργανι-
σμού, ο οποίος βρίσκεται σε συνεχή αλληλεπίδραση με το εξωτερικό περιβάλλον.
Επιπροσθέτως, η παρούσα έκδοση συνιστά σύγχρονη αποτύπωση –πολύ πιο ταπεινή αλλά 
διόλου αμελητέα– των επιτευγμάτων που δύνανται να προκύψουν από τη σύμπραξη μαχη-
τών και αμάχων, οι οποίοι με προσήλωση στον υπέρτατο στόχο, υπερνίκησαν με αποφασι-
στικότητα τα κάθε λογής εμπόδια και έγραψαν λαμπρές σελίδες στη νεότερη ιστορία του 
ελληνικού έθνους. Η παρουσίαση των επιστολών ολίγων αφανών ηρώων της εποποιίας του 
1940 προς τα μέλη του Λυκείου των Ελληνίδων δεν είναι παρά ακόμη μία αφορμή για όλους 
μας να κρατήσουμε άσβεστες στον νου και στην ψυχή τόσο τις πράξεις γενναιότητας, αυ-
τοθυσίας και αυταπάρνησης των πολεμιστών μας όσο και την πολύτιμη συνεισφορά στον 
αγώνα, όλων εκείνων που, με αίσθημα αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας, προσέτρεξαν στο 
κάλεσμα του έθνους.
Ιδιαίτερα ευτυχής που το κοινό μας όραμα έγινε πραγματικότητα, θα ήθελα να απευθύνω τις 
ειλικρινείς ευχαριστίες μου στην Πρόεδρο του Λυκείου των Ελληνίδων, κα Ελένη Τσαλδάρη, 
για την παραχώρηση του μοναδικού αυτού αρχειακού υλικού. Τέλος, οφείλω να συγχαρώ τα 
στελέχη της Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού, για τον προσήκοντα ζήλο που επέδειξαν, προ-
κειμένου να παραχθεί η εξαίρετη αυτή έκδοση, συνδυασμός επιστημονικής συνέπειας και 
αισθητικής αρτιότητας. 

Ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας
Αλκιβιάδης Στεφανής



Τον καιρό που οι Έλληνες πολεμούσαν στα βουνά της Αλβανίας υπέρ βωμών και εστι-
ών, στα μετόπισθεν οι Ελληνίδες οργανώνονταν για να ενισχύσουν τον αγώνα, για να 
ενθαρρύνουν τους μαχητές και για να τους ζεστάνουν με τα έργα των χεριών τους και 

με τα λόγια τους. Αμέσως μετά την κήρυξη του πολέμου, τον Οκτώβριο του 1940, στο Λύκειον 
των Ελληνίδων σήμανε συναγερμός. Όλα τα τμήματα και τα παραρτήματά του έβαλαν κατά 
μέρος τις συνηθισμένες δράσεις τους και αφιέρωσαν τις δυνάμεις τους στην πολεμική προ-
σπάθεια. Τα μέλη βάλθηκαν να πλέκουν μάλλινα, να συγκεντρώνουν ρουχισμό και να οργα-
νώνουν εράνους. Πολλές Κυρίες απασχολήθηκαν ως εθελόντριες νοσοκόμοι ή φρόντισαν να 
συμπαρασταθούν στους τραυματίες στα νοσοκομεία και να τους ψυχαγωγήσουν. Άλλωστε, η 
ίδια η ιστορία του Λυκείου των Ελληνίδων κατά τις τέσσερις πρώτες δεκαετίες της ύπαρξής 
του είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ανταπόκρισή του στις εθνικές ανάγκες και επιταγές. Το 
Λύκειο ανέπτυξε σημαντική δράση τον καιρό των Βαλκανικών Πολέμων, του Ά  Παγκοσμίου 
Πολέμου και της Μικρασιατικής Εκστρατείας και της περιόδου που ακολούθησε. Έδειξε από 
τότε πρόνοια για τους πρόσφυγες, οργάνωσε δράσεις για τη διατήρηση της ειρήνης, κατάρτισε 
ειδικά εκπαιδευτικά προγράμματα για τα μέλη του. Η προετοιμασία του Λυκείου για τον Β΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο ξεκίνησε νωρίς, σχεδόν συγχρόνως με εκείνην του κράτους (συνδρομή 
υπέρ της Αεροπορίας, Σχολή Παθητικής Αεραμύνης, Σχολή Νοσοκόμων, Επιτροπή Μερίμνης 
υπέρ του Στρατιώτου). Πέρα απ’ όλα αυτά, όμως, το Λύκειον των Ελληνίδων έκανε και κάτι 
παραπάνω: ένα ολόκληρο Τμήμα ανέλαβε να συντάσσει και να στέλνει γράμματα στο μέτωπο: 
γράμματα ενθάρρυνσης και συμπαράστασης και αγάπης. Γράμματα σε αγνώστους. Κι οι στρα-
τιώτες απαντούσαν, για να ευχαριστήσουν αλλά και για να ζητήσουν μικρές χάρες: ένα μολύβι 
και χαρτί, ας πούμε. Ή, κυρίως, για να συνεχίσουν αυτήν την αλληλογραφία που τους έδινε 
κουράγιο και δύναμη να πολεμούν. Στο Ιστορικό Αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων σώθηκαν 
τριακόσιες εξήντα τρεις τέτοιες επιστολές στρατιωτών ή αξιωματικών προς συγκεκριμένα 
μέλη του Λυκείου ή προς το Λύκειο γενικότερα. Ευχαριστήριες επιστολές για την παραλαβή 
δεμάτων ή και απλά επιστολικά δελτάρια-απαντήσεις με το σαφές ή έμμεσο αίτημα για τη 
συνέχεια της επικοινωνίας.

Από την πρώτη στιγμή που εντοπίστηκαν τα γράμματα αυτά στο Αρχείο μας, είχαμε απόλυ-
τη τη συναίσθηση της ιστορικής αλλά και της συναισθηματικής τους αξίας. Εξαρχής επιθυ-
μούσαμε να δοθούν στη δημοσιότητα, τόσο επειδή η ανάγνωσή τους μάς κατευθύνει προς 
μια διαφορετική και ιδιαίτερη προσέγγιση της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας όσο και γιατί 
επιθυμούσαμε να γίνει γνωστή στο ευρύτερο κοινό και στα μέλη μας και τούτη η δράση του 
Λυκείου των Ελληνίδων.

Είμαστε ιδιαίτερα ευτυχείς επειδή εντέλει αυτό το έργο το ανέλαβε ο κατεξοχήν αρμόδιος 
φορέας που είναι η Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού, η οποία έχει, άλλωστε, να επιδείξει μια 
πολύ αξιόλογη και ποιοτική εκδοτική δραστηριότητα. Ογδόντα χρόνια πάνω-κάτω από 
τότε που οι Κυρίες του Λυκείου αλληλογραφούσαν με τους στρατιώτες στο μέτωπο, τούτο 
το κοινό εκδοτικό εγχείρημα μας ξαναγυρίζει πίσω σ’ εκείνη την εποχή και, πέρα από την 
οποιαδήποτε συγκινησιακή φόρτιση που τυχόν αναδύεται στην επιφάνεια, παρέχει σε όλους 
μας την ευκαιρία να ξεφυλλίσουμε και πάλι μια από τις πιο ένδοξες αλλά και ταραγμένες 
σελίδες της ιστορίας μας.

Ελένη Τσαλδάρη
Πρόεδρος του Λυκείου των Ελληνίδων



Το 1988 ιδρύθηκε το Ιστορικό Αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων και από τότε έχω 
την τιμή να είμαι Έφορος του Τμήματος αυτού. Όλα αυτά τα χρόνια είχα τη χαρά μαζί 
με δεκαπέντε κυρίες – μέλη του τμήματος να ταξινομήσουμε και να καταλογογραφή-

σουμε έναν τεράστιο όγκο αρχειακού υλικού, ανεκτίμητου για την ιστορία του γυναικείου 
αυτού σωματείου. Η εργασία μας αυτή συνέβαλε αποφασιστικά στην έκδοση του τόμου για 
την Εκατονταετηρίδα του Λυκείου των Ελληνίδων.

Ανάμεσα στους αρχειακούς φακέλους που επεξεργαστήκαμε ήταν τρεις που περιείχαν ευχα-
ριστήριες επιστολές από το μέτωπο της Αλβανίας στον πόλεμο του 1940-1941 προς τα μέλη 
του Λυκείου. Με συγκίνηση κρατήσαμε στα χέρια μας εκείνα τα γράμματα και τα διαβάσαμε 
ένα-ένα. Τα κρατήσαμε τρυφερά στην καρδιά μας σαν τον «θησαυρό» του Αρχείου και τα 
παρουσιάσαμε για πρώτη φορά σε εκδήλωση για τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου στον 
χώρο του Λυκείου.

Στο μυαλό μας πάντα είχαμε να εκδώσουμε τις επιστολές αυτές ως Αρχείο, έκδοση που θα 
εμπεριείχε τον σεβασμό και την αγάπη που εμείς τρέφουμε για τα γράμματα αυτά, επιθυμώ-
ντας συγχρόνως να αποτίσουμε φόρο τιμής στους ηρωικούς πολεμιστές αυτής της περιόδου. 
Σήμερα χαιρετίζουμε την ανά χείρας έκδοση και ευχόμαστε να είναι «καλοτάξιδα» τα γράμ-
ματα στους νέους παραλήπτες τους!

Ελένη Πρωτοπαπά
Έφορος Ιστορικού Αρχείου

του Λυκείου των Ελληνίδων



ΕΚΔΟΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Κατά την παράθεση κειμένων από τις επιστολές που δημοσιεύονται στην παρούσα έκδοση ή από άλλες αρχειακές πηγές 
έχει διατηρηθεί αυτούσια η γλώσσα και η ορθογραφία του πρωτοτύπου. Κατά την παρουσίαση των επιστολών στο Μέρος 
Β΄ τα ονοματεπώνυμα των αξιωματικών και οπλιτών (αποστολέων ή παραληπτών των επιστολών) έχουν συμπληρωθεί και 
διορθωθεί όπου ήταν δυνατόν, με βάση αρχειακό υλικό του Λυκείου των Ελληνίδων, της Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού, 
της Υπηρεσίας Στρατιωτικών Αρχείων και των στρατολογικών υπηρεσιών. Οι μονάδες και οι σχηματισμοί του Στρατού 
Ξηράς αναγράφονται με την πλήρη ονομασία τους και όχι με τους συμβατικούς ή συντετμημένους τίτλους, οι οποίοι κατά 
κανόνα εμφανίζονται στις επιστολές.
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Οι πολεμικές συγκρούσεις στο ά  μισό του 20ού αιώνα και το Λύκειο των Ελληνίδων 14

Ο Ελληνοϊταλικός Πόλεμος 1940-1941 23

Η διακίνηση αλληλογραφίας και δεμάτων στην περίοδο του πολέμου 28

Οι επιστολές από το Ιστορικό Αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων 35

ΜΕΡΟΣ Β :́ Οι επιστολές 43

Παρουσίαση των επιστολών (αρ. 1-362) του Ιστορικού Αρχείου του Λυκείου των Ελληνίδων 44

Πηγές – Βιβλιογραφία κειμένων Β΄ Μέρους 444

Ευρετήριο προσώπων 449





Μέρος A΄
Εισαγωγικά



Η ιδρύτρια του Λυκείου των Ελληνίδων, Καλλιρ-
ρόη Παρρέν (το γένος Σιγανού), εκδίδοντας επί 
τριακονταετία την Ἐφημερίδα τῶν Κυριῶν (1877-

1917), διεκδικούσε την πρόσβαση των γυναικών στην 
εκπαίδευση και την εργασία, ως μέσα για τη χειραφέτησή 
τους, στο πλαίσιο ενός ευρύτερου οραματισμού κοινωνι-
κής αλλά και εθνικής προόδου. Η Παρρέν πρωτοστάτησε 
επίσης στην ίδρυση, το 1896, της Ενώσεως των Ελληνί-
δων. Τον επόμενο χρόνο, όταν ξέσπασε ο Ελληνοτουρ-
κικός Πόλεμος, όλα τα τμήματα της Ενώσεως, συσπει-
ρωμένα γύρω από το Εθνικό Τμήμα της, συνεισέφεραν 
ποικιλοτρόπως στην πολεμική προσπάθεια.1 Η σημαντι-
κή αυτή γυναικεία «έξοδος», με αφορμή τον πόλεμο του 
1897, σηματοδότησε τον στενό δεσμό της συλλογικής 
γυναικείας δράσης της εποχής με την ολοκλήρωση των 
εθνικών στόχων και, αντίστροφα, συνέβαλε στη νομιμο-
ποίηση της παρουσίας των γυναικών στον δημόσιο χώρο, 
ως ουσιώδη για την εθνική πρόοδο.

Βαλκανικοί Πόλεμοι

Το Λύκειο των Ελληνίδων έκλεινε ένα έτος από την 
ίδρυσή του, τον Φεβρουάριο του 1911, όταν ξέσπασε 
ο Ά  Βαλκανικός Πόλεμος. Αμέσως προσάρμοσε τις 
εργασίες των τμημάτων του στις εθνικές ανάγκες της 
εποχής. Οργανώθηκε νοσοκομείο 40 κλινών για το 
μέτωπο της Ηπείρου και, υπό τη διεύθυνση της ιατρού 
Μαρίας Καλαποθάκη, προσαρτήθηκε σε εκείνο του Ερυ-
θρού Σταυρού. Το Επιστημονικό Τμήμα του Λυκείου, σε 
συνεργασία με το Τμήμα Υγιεινής και Νοσηλείας της 
Ενώσεως των Ελληνίδων, λειτούργησε Σχολή Εκπαι-
δεύσεως Νοσοκόμων Πολέμου στον χώρο του Λυκείου 
στην Αθήνα, όπου επίσης το σωματείο υποδέχθηκε και 
δεξιώθηκε Γαλλίδες, Ελβετίδες και Ιταλίδες νοσοκόμες, 
οι οποίες ήλθαν για να συνδράμουν στην περίθαλψη των 
τραυματιών. Διοργανώθηκαν επίσης εκθέσεις ζωγραφι-
κής της Θάλειας Φλωρά-Καραβία και του Φερεκύδη με 
επίκαιρη θεματολογία. Για τη στήριξη του πληθυσμού 
στα μετόπισθεν ιδρύθηκε Εφορεία Παροχής Εργασίας 
σε γυναίκες επιστράτων, ενώ το Παιδαγωγικό Τμήμα, 
μεριμνώντας για τα παιδιά των επιστράτων, διένειμε σε 
γειτονιές της Αθήνας είδη ρουχισμού, δώρα και γλυκά, τα 
Χριστούγεννα του 1912 και του 1913.

Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος και Μικρασιατική 
Εκστρατεία

Η είσοδος της Ελλάδας στον Ά  Παγκόσμιο Πόλεμο 
σήμανε και πάλι τον εναρμονισμό της λειτουργίας του 
Λυκείου με τη συγκυρία. Μέλη του, σε συνεννόηση με 
τον Σύνδεσμο «Η Αδελφή του Στρατιώτου»,2 ασχολήθη-
καν με την κατασκευή «καλτσῶν καὶ ἄλλων μαλλίνων 
εἰδῶν διὰ τοὺς εἰς τὸ μέτωπον ἀγωνιζομένους Ἕλληνας 
στρατιώτας». Το Λύκειο συνεργάστηκε επίσης με τον 
Πατριωτικό Σύνδεσμο των Ελληνίδων,3 ενώ παραχώρη-
σε, έναντι ενοικίου, δύο φορές το κτήριό του στον Αμε-
ρικανικό Ερυθρό Σταυρό.
Κατά τη διάρκεια της Μικρασιατικής Εκστρατείας 
δράση ανέλαβαν και τα παραρτήματα του Λυκείου των 
Ελληνίδων: της Σύρου και του Βόλου έστελναν δέματα 
σε Συριανούς και Βολιώτες στρατιώτες, της Λάρισας 
παρείχε βοήθεια σε οικογένειες εφέδρων, ενώ μέλη 
του Λυκείου Ελληνίδων Χανίων αλληλογραφούσαν 
και έστελναν δέματα σε Κρητικούς οπλίτες στο μέτω-
πο.4 Μία από τις βασικές δραστηριότητες του Λυκείου 
Ελληνίδων Σμύρνης, που ιδρύθηκε το 1921, ήταν η 
περίθαλψη και η «ψυχαγωγικὴ ἀλληλογραφία» με στρα-
τιώτες του μετώπου.5

Το Λύκειο ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα στην αντι-
μετώπιση των δραματικών συνθηκών που ακολούθησαν 
τη Μικρασιατική Καταστροφή. Μέλη του συμμετείχαν 
σε ποικίλες δράσεις για την περίθαλψη των προσφύγων, 
ενώ για την άμεση όσο και τη μακροπρόθεσμη υποστή-
ριξη των γυναικών προσφύγων και των οικογενειών τους 
οργανώθηκαν, μεταξύ άλλων, εργαστήρια κεντητικής στο 
κτήριό του. Στο περιβάλλον των έντονων πολιτικών και 
κοινωνικών διεργασιών –αλλά και συγκρούσεων– του 
Μεσοπολέμου, το Λύκειο εστίασε τη δράση του στην –
ευρείας αποδοχής– ενισχυτική της εθνικής ταυτότητας 
προβολή των παραδόσεων.6

Στο μεταξύ, την επαύριο της λήξης του Ά  Παγκοσμίου 
Πολέμου, με τα βαθιά τραύματα που είχαν δημιουργήσει 
οι ενδοευρωπαϊκές συγκρούσεις, διαμορφώθηκε στην 
Ευρώπη ένα ισχυρό κίνημα υπέρ της ειρήνης, στο οποίο 
συμμετέσχε και το γυναικείο κίνημα. Το ελληνικό τμήμα 
του Διεθνούς Συνδέσμου Γυναικών διά την Ειρήνην και 
την Ελευθερίαν είχε την έδρα του στο Λύκειο και πρόεδρο 

Οι πολεμικές συγκρούσεις στο ά  μισό του 20ού αιώνα και
το Λύκειο των Ελληνίδων
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την Κ. Παρρέν, ενώ με έφορο την ίδια ιδρύθηκε, το 1932, 
Τμήμα Ειρήνης στο σωματείο, το οποίο οργάνωσε σχετι-
κές εκδηλώσεις στην Αθήνα και συμμετέσχε σε ανάλογες 
διοργανώσεις στο εξωτερικό. Τον Οκτώβριο του 1938 το 
Λύκειο ανέλαβε την πρωτοβουλία τέλεσης λειτουργίας 
υπέρ της παγκόσμιας ειρήνης στον ναό του Αγίου Διονυ-
σίου Αρεοπαγίτου και απηύθυνε ευχαριστήρια επιστολή 
προς τον Πρωθυπουργό της Βρετανίας Νέβιλ Τσάμπερ-
λαιν για τη συμβολή του στην εδραίωση της ειρήνης. Για 
τις ενέργειές του αυτές το σωματείο τιμήθηκε το 1940 από 
τον Ροταριανό Όμιλο με το βραβείο Ειρήνης.

Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος

Η καθολική συμμετοχή των Ελληνίδων στην πολεμική 
προσπάθεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου θεωρείται 
μοναδικό φαινόμενο στην ιστορία των πολεμικών ανα-
μετρήσεων του 20ού αιώνα.7

Πριν ακόμη ξεκινήσει ο πόλεμος για την Ελλάδα, το 
Λύκειο των Ελληνίδων βρέθηκε στις επάλξεις. Το 1938 
τα έσοδα της Εορτής του Σταδίου διατέθηκαν υπέρ της 
Αεροπορίας,8 ενώ την ίδια χρονιά, όπως και την επό-
μενη, οργανώθηκαν στο κτήριο του Λυκείου μαθήματα 
της Σχολής Παθητικής Αεραμύνης και Σχολή Νοσο-
κόμων. Τον Σεπτέμβριο του 1939 συγκροτήθηκε το 
Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου», με πρόεδρο την 
Αθανασία Ρεδιάδου και σκοπό την κατασκευή πλεκτών 
«διὰ τοὺς φρουροὺς τῶν συνόρων», για την οποία διατί-
θεντο και τα έσοδα των μαθημάτων αρχαίου δράματος 
που παρέδιδε η Άννα Τριανταφυλλίδου, πρόεδρος του 
Λυκείου μετά τον θάνατο της Παρρέν, τον Ιανουάριο του 
1940. Στο μεταξύ το 1939, με πρόεδρο την Ελμίνα Βότση, 
έφορο του Τμήματος Εορτών του Λυκείου, συστάθη-
κε και το Ίδρυμα «Η Φανέλλα του Στρατιώτου», μια 
γυναικεία πρωτοβουλία που αργότερα τέθηκε υπό την 
αιγίδα της πριγκίπισσας Φρειδερίκης και αποτέλεσε τον 
σημαντικότερο και αποτελεσματικότερο οργανισμό για 
την κάλυψη των αυξημένων αναγκών ενδυμασίας και 
προσωπικών ειδών των στρατευμένων.
Με την είσοδο της Ελλάδας στον πόλεμο, το σύνολο 
των δραστηριοτήτων του Λυκείου επικεντρώθηκε στην 
παροχή βοήθειας προς «τὸν ἀγωνιζόμενον στρατὸν» 
αλλά και προς τις οικογένειες στα μετόπισθεν. Στο 
πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο μετά την κήρυξη του πολέ-
μου, στις 2 Νοεμβρίου 1940, «ἀποφασίζεται ὅπως τὸ 
Λύκειον, συμφώνως μὲ τὰς παραδόσεις του, ἀφήσῃ 
πᾶσαν ἐργασίαν του καὶ συγκεντρώσῃ ὅλας του τὰς 
δυνάμεις διὰ νὰ προσφέρῃ τὰς ὑπηρεσίας του εἰς τὸν 
Ἱερὸν Ἀγῶνα. Πρὸς τοῦτο τὴν προσεχῆ Δευτέραν, 4 

Δίπλωμα του Σχολείου Παθητικής Αεραμύνης Νοσοκόμων που λειτούργησε στο 
κτήριο του Λυκείου των Ελληνίδων το 1938 και το 1939 (ΙΑΛΕ).

Νοεμβρίου, ὥραν 9 π.μ. θὰ συγκαλέσῃ Γενικὴν Συγκέ-
ντρωσιν τῶν μελῶν του διὰ νὰ παρακληθῶσι ὅλα τὰ 
μέλη νὰ ἐργασθῶσι διὰ τὴν εὐόδωσιν τῆς πατριωτικῆς 
ταύτης κατευθύνσεως τῶν ἐργασιῶν τοῦ Λυκείου».9 
Στη Γενική Συνέλευση της 20ής Μαρτίου 1941 επα-
ναλαμβάνεται ότι «εὐθὺς ὡς ἐκηρύχθη ὁ πόλεμος, 
τὸ Λύκειον ἀφῆκε πᾶσαν ἄλλην ἀσχολίαν του διὰ νὰ 
προσφέρῃ τὰς ὑπηρεσίας του πρὸς τὸν Ἱερὸν Ἀγῶνα».10

«Ἤδη ἀπὸ τῆς ἐνάρξεως τοῦ Ἑλληνοϊταλικοῦ πολέμου 
τὸ Λύκειον, ὡς γνωστόν, εἶχε μεταβληθῆ εἰς ἐργαστή-
ριον, ὅπου τὰ μέλη του εἰργάζοντο πυρετωδῶς διὰ τὴν 
κατασκευὴν μαλλίνων εἰδῶν προοριζομένων διὰ τὸ 
μέτωπον ἢ διὰ τὰς οἰκογενείας τῶν στρατευθέντων»,11 
ενώ μέριμνα υπήρχε και για όσους επέστρεφαν από το 
μέτωπο. Τον Δεκέμβριο του 1940 το Τμήμα «Μέριμνα 
υπέρ του Στρατιώτου» συγκέντρωνε «περὶ τὰ ἑκατὸν 
ζεύγη κάλτσες τὴν ἡμέραν», ενώ τον ίδιο μήνα «κατε-
σκευάσθησαν 3.593 μάλλινα εἴδη».12 Τον συντονισμό 
της προσπάθειας είχε το Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του 
Στρατιώτου» και τα παραγόμενα μάλλινα ή άλλα υφά-
σματα παραδίδονταν στο Υπουργείο Στρατιωτικών ή 
στο Ίδρυμα «Η Φανέλλα του Στρατιώτου». Παράλληλα 
το Λύκειο, με υπεύθυνη την κοσμήτορα Άννα Αλευρά, 
οργάνωσε την παροχή υπηρεσιών στο στρατιωτικό 
νοσοκομείο που λειτούργησε στο Ζάππειο και στο 
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Το πρώτο «πλεκτικό τέιο» στο κτήριο του Λυκείου των Ελληνίδων, στις 10 Οκτω-
βρίου 1939 (εφημερίδα Βραδυνή, 11 Οκτωβρίου 1939. ΙΑΛΕ, Αρχείο Τύπου).

Σκίτσο της Θάλειας Φλωρά-Καραβία για την παραγωγή μάλλινων ειδών στον 
χώρο του Λυκείου των Ελληνίδων μετά την επιστράτευση του 1940

(Συλλογή Λυκείου των Ελληνίδων).

οποίο μέλη του σωματείου υπηρέτησαν ως εθελόντριες, 
ενώ ομάδες από μέλη του Τμήματος Δεσποινίδων, του 
Μουσικού Τμήματος και του Τμήματος Χορού μετέβαι-
ναν τακτικά στα νοσοκομεία για να διανείμουν στους 
τραυματίες γλυκίσματα και αναμνηστικά και να τους 
ψυχαγωγήσουν με την απαγγελία ποιημάτων, με δημο-
τικά τραγούδια και με χορούς. Επίσης το Λύκειο, με 
υπεύθυνες τις Μαρία Μομφερράτου και Κάκια Ορλώφ, 
και στο πλαίσιο του έργου μέριμνας της Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών, ανέλαβε την περίθαλψη «ἄνω τῶν 700 οἰκογε-
νειῶν στρατευθέντων» στην περιοχή της Καλλιθέας. Σε 
απολογισμό των ετών 1940-1946, στο πρώτο Δελτίο του 
Λυκείου που εκδόθηκε μετά την Κατοχή, αναφέρεται: 
«Μάλλινα εἴδη διὰ τὸν στρατόν: περιλαίμια, κάλτσαι, 
μπλοῦζαι, χειρόκτια ἐπλέχθησαν καὶ ἐστάλησαν κατὰ 
χιλιάδας εἰς τοὺς γενναίους στρατιώτας μας. Ἐσώρρου-
χα καὶ παντοῦφλαι ἐπίσης κατὰ χιλιάδας διενεμήθησαν 
εἰς τὰ νοσοκομεῖα διὰ τοὺς τραυματίας μας».13

Στην εθνική προσπάθεια συνέβαλε αποφασιστικά και 
το Τμήμα Βιβλιοθήκης του Λυκείου, με επικεφαλής 
τη νέα έφορό του, Κατίνα Παπαφλέσσα.14 Διέθετε στο 
Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» τις εισπράξεις 
και τις δωρεές που συγκέντρωνε, εφοδίαζε με βιβλία και 
περιοδικά τους τραυματίες, ενώ πρωτοστάτησε στην 
αποστολή επιστολών και δεμάτων σε στρατιώτες στο 
αλβανικό μέτωπο. Η Κ. Παπαφλέσσα, σε έκθεσή της για 
τη δράση της Βιβλιοθήκης, που παρέδωσε στην πρόεδρο 
του Λυκείου το 1954, ανέφερε: 
«Ἡ πρόεδρος τοῦ Δ.Σ. μᾶς ἐπέτρεψεν νὰ ἀναγγείλωμεν 
εἰς τοὺς συνδρομητάς μας καὶ εἰς τὸ κοινόν, ὅτι τὸ Τμῆμα 
Βιβλιοθήκης, λαμβάνον καὶ αὐτὸ μέρος εἰς τὸν γενικὸν 
ξεσηκωμὸν τοῦ Λυκείου ὑπὲρ τοῦ Στρατοῦ μας, θὰ διέθετε 
ὅλας τὰς ἐκ τῶν συνδρομῶν εἰσπράξεις διὰ τὴν ἀγορὰν 
μαλλιοῦ καὶ μαλλίνων εἰδῶν καὶ ὅτι θὰ ἀπέστελλε μικρὰ 
προσωπικὰ δέματα εἰς ἀπόρους στρατιώτας. Τὸ ἀποτέλε-
σμα ἦτο θαυματουργόν. Αἱ συνδρομαὶ καὶ πολλαὶ δωρεαὶ 
κατεβάλλοντο, ὄχι βέβαια διὰ τὴν ἀνάγνωσιν τῶν βιβλίων 
ἀλλὰ διὰ τὸ δικαίωμα ἀποστολῆς τῶν μικρῶν αὐτῶν προ-
σωπικῶν δεμάτων. Περιεῖχον δὲ τὰ δέματα αὐτὰ στερεοτύ-
πως: δύο ζεύγη κάλτσες, ἕνα ζεῦγος γάντια, ἕνα κασκόλ, 
μία κουκούλα, ἕνα μολύβι καὶ πάντοτε ἕνα θερμὸ μήνυμα 
πρὸς τοὺς ἡρωικοὺς μαχητάς μας ἐκ μέρους τῶν κυριῶν 
καὶ δεσποινίδων τοῦ Τμήματος».
Παραλήπτες τέτοιων δεμάτων έστειλαν, σε απάντηση, 
δικά τους μηνύματα, τα οποία φυλάσσονται στο Ιστορικό 
Αρχείο του Λυκείου και παρουσιάζονται στην παρούσα 
έκδοση. Καθώς πολλές από τις επιστολές αυτές απευθύ-
νονται στο Τμήμα Βιβλιοθήκης ή στην έφορό του, Κατίνα 
Παπαφλέσσα, δημιουργείται η εντύπωση ότι η δράση 
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αυτή υλοποιήθηκε αποκλειστικά από μέλη του συγκεκρι-
μένου τμήματος. Ωστόσο, με απόφαση που αποτυπώνε-
ται στα πρακτικά του Διοικητικού Συμβουλίου της 3ης 
Φεβρουαρίου 1941, «ἡ Ἀλληλογραφία μὲ τοὺς στρατιώτας 
τοῦ Μετώπου ἀνατίθεται εἰς τὴν Ἰωάννα Δέτσικα, ἡ ὁποία 
ἐξουσιοδοτεῖται νὰ ἐκλέξῃ τὰς κυρίας καὶ δεσποινίδας, αἱ 
ὁποῖαι θὰ τὴν βοηθήσουν».15 Η Ι. Δέτσικα ήταν έφορος 
του Τμήματος Δεσποινίδων, το οποίο τόσο πριν όσο και 
μετά τον πόλεμο συνέδραμε πολλές και διαφορετικές 
δράσεις του Λυκείου και των τμημάτων του.16 Τους δύο 
πρώτους μήνες (Δεκέμβριο του 1940 και Ιανουάριο του 
1941) η αλληλογραφία με τους στρατευμένους στο σύνολό 
της (συγγραφή επιστολών, συσκευασία αποστελλόμε-
νων ειδών και αποστολή τους) υλοποιείτο από το Τμήμα 
Βιβλιοθήκης. Στη συνέχεια οι πολλές άλλες ασχολίες των 
μελών του τμήματος (είσπραξη και απόδοση συνδρομών 
και δωρεών, δανεισμός βιβλίων σε μέλη, επιλογή και 
παράδοση βιβλίων και περιοδικών σε τραυματίες κ.λπ.) 
επέβαλαν την ανάθεση της συγκεκριμένης δραστηριότη-
τας στο Τμήμα Δεσποινίδων, κατ’ αποκλειστικότητα ή από 
κοινού με το Τμήμα Βιβλιοθήκης, και τη συμμετοχή στην 
υλοποίησή της μελών από περισσότερα τμήματα.
Στην πολεμική προσπάθεια συμμετείχαν και παραρτήματα 
του Λυκείου, ύστερα και από σχετική εγκύκλιο που απέ-
στειλε το κεντρικό. Σύμφωνα και με σωζόμενα τεκμήρια, 
μέλη παραρτημάτων, συχνά σε συνεργασία με τοπικές 
οργανώσεις του Ιδρύματος «Η Φανέλλα του Στρατιώτου», 
ετοίμαζαν μάλλινα είδη, αλληλογραφούσαν με στρατευ-
μένους και υπηρετούσαν ως νοσοκόμες στα μετόπισθεν. 
Εξαιρετικά συστηματικά δραστηριοποιήθηκαν τα Λύκεια 
Θεσσαλονίκης και Χανίων. Στη Θεσσαλονίκη οργανώθηκε 
Ομάδα Εθελοντών Αδελφών Νοσοκόμων, με σήμα τον 
«Κυανοῦν Σταυρόν», και Ομάδα Πνευματικών Αδελφών, 
που βοηθούσαν τους νοσηλευόμενους στην αλληλογρα-
φία και τους διάβαζαν βιβλία, ενώ στα νοσοκομεία ανέ-
πτυσσε δραστηριότητα και ένα Ψυχαγωγικό Τμήμα που 
δημιουργήθηκε για τον σκοπό αυτό. Στα Χανιά, το φθινό-
πωρο του 1940, μέλη του Λυκείου μετέτρεψαν το Γυμνά-
σιο Θηλέων σε Σπίτι του Στρατιώτου, όπου φρόντιζαν 
τους «ἀναχωροῦντας καὶ ἐπιστρέφοντας» πολεμιστές της 
Αλβανίας. Στα παραρτήματα που δραστηριοποιήθηκαν 
επίσης κατά τη διάρκεια του πολέμου περιλαμβάνονται 
εκείνα της Σύρου, του Βόλου, των Ιωαννίνων, του Ρεθύ-
μνου και της Σάμου, ενώ μεγάλο αριθμό μάλλινων έστειλε 
στο Ίδρυμα «Η Φανέλλα του Στρατιώτου» το Λύκειο 
Ελληνίδων Αμμοχώστου.17 
Με την έναρξη της Κατοχής, και ενώ οι επισκέψεις μελών 
του Λυκείου σε τραυματίες στα νοσοκομεία συνεχίζο-
νταν, όπως και η κατασκευή «ἐμβάδων πρὸς χρῆσιν τῶν 

Σελίδα από το «Τετράδιον Παραλαβῆς Γαντιῶν Δ.Β. [Δανειστικής 
Βιβλιοθήκης] Λυκείου Ἑλληνίδων» με ονοματεπώνυμα μελών που 
παρέδιδαν είδη για τους στρατιώτες στο μέτωπο (ΙΑΛΕ).

Απόδειξη παραλαβής χρημάτων από το Ίδρυμα «Η Φανέλλα του 
Στρατιώτου» προς τη Δανειστική Βιβλιοθήκη του Λυκείου των 
Ελληνίδων, με ημερομηνία 31 Δεκεμβρίου 1940 (ΙΑΛΕ).
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Βιβλιάριο του Ιδρύματος «Η Φανέλλα του Στρατιώτου» για 
την παράδοση – παραλαβή μάλλινων ειδών (ΙΑΛΕ).

«Διπλότυπον εἰσπράξεως» από μπλοκ του Τμήματος «Μέριμνα υπέρ του 
Στρατιώτου» του Λυκείου των Ελληνίδων, χρήσης 1941 (ΙΑΛΕ).
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Σελίδες από το τετράδιο «1940-42 Λύκειον Ἑλληνίδων – Μέριμνα Στρατιώτου καὶ Μέριμνα ὑπὲρ ἀπόρων οἰκογενειῶν» με 
χρηματικές εισφορές μελών προς το Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώτου» (ΙΑΛΕ).

τραυματιῶν», αποφασίστηκε το Τμήμα «Μέριμνα υπέρ 
του Στρατιώτου» να μετονομαστεί σε «Μέριμνα υπέρ 
των απόρων οικογενειών».18 Κατά τη διάρκεια της Κατο-
χής στο κτήριο του Λυκείου λειτούργησαν τρία συσσίτια: 
ένα «διὰ ἀπόρους θηλαζούσας», ένα «διὰ μικρὰ παιδιὰ 
ἡλικίας [...] ἀπὸ 6 μηνῶν μέχρις ἓξ ἐτῶν», καθώς και ένα 
από τα παιδικά συσσίτια του Δήμου Αθηναίων. Το Λύκειο 
Λέσχη της Ελβετίας, αποστέλλοντας φάρμακα, βιτα-
μίνες, τυρί και γάλα σε σκόνη, ενίσχυσε τον επισιτισμό 
των απόρων παιδιών που είχε υπό την προστασία του το 
Τμήμα Παιδικής Αδελφοσύνης, καθώς και των τέκνων 
των απόρων γυναικών που φοιτούσαν στα σχολεία του 
Τμήματος Μητέρων και Παιδαγωγών. 

Στο τελευταίο διάστημα της Κατοχής, και συγκεκριμένα 
από τον Ιανουάριο μέχρι την 1η Απριλίου του 1944, το 
κτήριο του Λυκείου επιτάχθηκε για τη στέγαση μεγάλου 
αριθμού (145) βομβοπλήκτων του Πειραιά, με συνέπεια 
να υποστεί σημαντικές φθορές.
Από τα παραρτήματα του Λυκείου, κατά τη διάρκεια 
της Κατοχής ορισμένα υπολειτούργησαν (Σύρου), ενώ 
άλλα αναγκάστηκαν να αναστείλουν τη λειτουργία τους 
(Χανίων, Ρεθύμνης, Βόλου, Ιωαννίνων, Σάμου).

Το Λύκειο των Ελληνίδων είχε την τιμή να συμμετά-
σχει στον εορτασμό της Απελευθέρωσης των Αθηνών 
στις 15 Οκτωβρίου 1944. Κατά την τελετή κατάθεσης 
στεφάνου από τον Πρωθυπουργό Γεώργιο Παπανδρέ-
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Η έφορος του Τμήματος Βιβλιοθήκης Αικατερίνη Παπαφλέσσα, η 
«κυρία Κατίνα» στην οποία απευθύνονται αρκετές από τις επιστολές 
των στρατευμένων στο αλβανικό μέτωπο.

ου, «ὁμὰς ἐκ 200 μελῶν τοῦ Λυκείου, φέρουσα ἐθνικὰς 
ἐνδυμασίας, ἀπετέλεσεν τὸν ζωντανὸν διάκοσμον εἰς 
τὸν πρὸ τοῦ Μνημείου τοῦ Ἀγνώστου [Στρατιώτου] 
χῶρον», ενώ «τέσσερα κορίτσια μὲ ἐθνικὰς ἐνδυμασίας 
[...] παρέδωσαν τὴν ἐν τῇ Ἀκροπόλει ἀναρτηθεῖσαν 
σημαίαν μας».19 Από τότε, κάθε χρόνο στον εορτασμό 
αυτής της επετείου, κορίτσια του Λυκείου συνοδεύουν 
τη σημαία που υψώνεται στην Ακρόπολη.

Εμφύλιος Πόλεμος

Κατά τον Εμφύλιο Πόλεμο, το Λύκειο, καθώς και άλλα 
γυναικεία σωματεία, συνέδραμαν με διάφορους τρόπους 
τον Εθνικό Στρατό.20 Τον Μάιο του 1946 συμμετέσχε στην 
εορτή που διοργανώθηκε στο Παναθηναϊκό Στάδιο «ἐπὶ 
τῇ ἐγκαθιδρύσει τῆς λειτουργίας τοῦ τακτικοῦ Ἑλληνικοῦ 
στρατοῦ» και τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους διοργάνωσε 
εορτή στο Ηρώδειο προς τιμήν του αμερικανικού στό-
λου που κατέπλευσε στον Πειραιά. Τον Ιανουάριο του 
1947 ανασυγκροτήθηκε η Επιτροπή «Αλληλογραφία του 
Στρατιώτου», με πρόεδρο την Ιωάννα Ζαΐμη, έφορο του 
Τμήματος Τύπου, και στόχο να παράσχει ηθική κυρίως 
αρωγή στους μαχητές του στρατού. Μέλη του Λυκείου 
αλληλογραφούσαν με στρατευμένους και συγκέντρωναν 
με εράνους διάφορα είδη γι’ αυτούς. Συγκροτήθηκαν επί-
σης Επιτροπή Μαλλίνων Ειδών διά τους Μαχομένους και 
Επιτροπή Ειδών Ιματισμού για τους αμάχους, με πρόεδρο 
την Αθανασία Ρεδιάδου. Το 1949 όλες οι εργασίες των 
τμημάτων συντονίστηκαν με το έργο των δύο αυτών επι-
τροπών. Το Μουσικό και το Φιλολογικό Τμήμα συνέβαλ-
λαν στην ψυχαγωγία των στρατιωτών μέσα από ραδιοφω-
νικές εκπομπές, ενώ 60 μέλη του Λυκείου, με επικεφαλής 
την Άννα Αλευρά, υπηρετούσαν ως βοηθοί νοσοκόμοι στο 
430 Στρατιωτικό Νοσοκομείο.21

Ένα επιμύθιο

Ολοκληρώνοντας αυτή την αναδρομή στην πρώιμη ιστο-
ρία του Λυκείου των Ελληνίδων, με άξονα την εμπλοκή 
του στις πολεμικές συγκρούσεις κατά το ά  μισό του 
20ού αιώνα, τις τόσο καθοριστικές για τη διαμόρφωση 
του νεοελληνικού εθνικού κράτους, θα θέλαμε να κατα-
θέσουμε μερικές σκέψεις που μας γεννήθηκαν κατά τη 
μελέτη των σχετικών τεκμηρίων που διασώζει το Ιστορι-
κό Αρχείο του σωματείου.
Στον λόγο που παρήγαγε το ίδιο το Λύκειο στις συγκε-
κριμένες περιστάσεις, λόγο επίσημο, είτε αποτυπώνεται 
σε έγγραφα δημοσιοποιημένα είτε σε κείμενα για εσωτε-
ρική κυκλοφορία και χρήση, βλέπουμε να αναδύεται ως 

κυρίαρχο το αίσθημα της ευθύνης, και η συνακόλουθη 
διάθεση συνεισφοράς στα τεκταινόμενα, χωρίς ιδιαίτερη 
αναφορά στο φύλο των υποκειμένων του. Η συμμετοχή 
των γυναικών στην εθνική προσπάθεια προβάλλει αυτο-
νόητη και ολοκληρωτική, με τις μορφές της δράσης τους 
καθορισμένες βεβαίως κατά πολύ από τα στερεότυπα 
της εποχής για το φύλο τους, αλλά χωρίς τις αντίστοιχες 
στερεότυπες συναισθηματικές αναφορές που ίσως θα 
αναμένονταν, όπως θα ήταν η επίκληση της γυναικείας 
ευαισθησίας ή της μητρότητας. 
Σε αντίστιξη, αλλά όχι αναγκαστικά σε αντίθεση προς 
αυτού του τύπου τα τεκμήρια επίσημης συλλογικής 
έκφρασης, που συχνά συνθέτουν τον κορμό μιας ιστορι-
κής αφήγησης, τα ανεπίσημα κείμενα, όπως οι απλές ατο-
μικές επιστολές, έρχονται να συμπληρώσουν, να φωτίσουν 
και να εμπλουτίσουν την προσέγγιση των γεγονότων 
και των ανθρώπων που τα έζησαν και τα διαμόρφωσαν. 
Οι επιστολές που έλαβε το Λύκειο των Ελληνίδων από 
μαχόμενους στο αλβανικό μέτωπο, και οι οποίες φυλάσ-
σονται στο Ιστορικό Αρχείο του και παρουσιάζονται στον 
παρόντα τόμο, αποθησαυρίζουν ένα πλήθος από ανθρώ-
πινες προσωπικότητες και ιστορίες, με ολοζώντανα, μέσα 
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ή ανάμεσα στις γραμμές τους, αισθήματα εσωτερικών 
συγκρούσεων, αγωνίας, πόνου, φρίκης αλλά και αλληλεγ-
γύης, αυταπάρνησης, ελπίδας και ανάτασης.

«Ἔχω τήν τιμήν νά παρακαλέσω ὑμᾶς κ. Πρόεδρε ὅπως 
εὐαρεστούμενη νά μου ἀποστηλετε μερικά χαρτοφάκελα 
ἤ ἐπιστολικά δελτάρια κ΄ ἔνα μολίβη, διά νά δυνηθῶ νά 
γράψω κ΄ ἐγῶ εἰς τους ἱδικούς μου, διότι πάσχουν οἰκο-
νομικως κ΄ δε δυναμε να ζητήσω τίποτε ἀπό αὐτους».22 
Άραγε έστειλε το Λύκειο μολύβι και χαρτί στον στρατιώ-
τη, για να γράψει στους δικούς του; Το βέβαιο είναι πως 
με το γράμμα που εκείνος έστειλε, όπως και οι συστρα-
τιώτες του, έγινε ένας από τους ανθρώπους του Λυκείου 
των Ελληνίδων και της ιστορίας του. 

Νίκος Ανδριώτης – Άννα Μιχοπούλου
Επιστημονικοί συνεργάτες 

Ιστορικού Αρχείου Λυκείου των Ελληνίδων

Αναμνηστικό δίπλωμα το οποίο απονεμήθηκε σε μέλη του Λυκείου 
των Ελληνίδων που συνέδραμαν στον πόλεμο του 1940-1941 (ΙΑΛΕ).

Εθελόντριες αδελφές, μέλη του Λυκείου Ελληνίδων Θεσσαλονίκης, στο αλβανικό 
μέτωπο (Αρχείο Λυκείου Ελληνίδων Θεσσαλονίκης).
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Την άνοιξη του 1939 η Ιταλία και η Αλβανία ενώ-
θηκαν υπό τον ίδιο ανώτατο άρχοντα, γεγονός 
που είχε ως συνέπεια τη συνένωση του Ιταλικού 

και του Αλβανικού Στρατού. Δημιουργήθηκε έτσι μια 
νέα κατάσταση στα βορειοδυτικά σύνορα της Ελλάδας, 
αφού οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις είχαν πλέον να αντι-
μετωπίσουν έναν σύγχρονο ισχυρό ευρωπαϊκό στρατό. 
Μπροστά σε αυτήν την κατάσταση το Γενικό Επιτελείο 
Στρατού προχώρησε άμεσα σε μέτρα ενίσχυσης των 
μεθοριακών μονάδων, αμυντικής οργάνωσης των περιο-
χών της Ηπείρου και της δυτικής Μακεδονίας και στην 
εκπόνηση του Σχεδίου Εκστρατείας, βάσει του οποίου θα 
ενεργούσε.1

Η Ιταλία εισήλθε επίσημα στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο 
τον Ιούνιο του 1940, μετά την κήρυξη πολέμου εναντίον 
της Βρετανίας και της Γαλλίας. Από εκείνη τη στιγ-
μή άρχισε να δείχνει τις απειλητικές διαθέσεις της με 
συνεχείς κατηγορίες για δήθεν ελληνική βοήθεια στους 
εχθρούς της και με προπαγανδιστικά δημοσιεύματα ενα-
ντίον της Ελλάδας, τα οποία προετοίμαζαν την ιταλική 
κοινή γνώμη. Στη συνέχεια κλιμάκωσε τις ενέργειές της 
με μικρές επιθέσεις σε ελληνικά λιμάνια και πλοία, με 
αποκορύφωμα τον τορπιλισμό του καταδρομικού «Έλλη» 
κατά τη διάρκεια του εορτασμού της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου στην Τήνο, στις 15 Αυγούστου 1940. Παράλ-
ληλα, υποδαύλιζε τον αλβανικό εθνικισμό, κάνοντας 
λόγο για παραχώρηση ελληνικών εδαφών στην Αλβανία. 
Σε συνδυασμό με όλα τα παραπάνω, η ιταλική ηγεσία 
μετακίνησε στα μέσα Αυγούστου ισχυρές δυνάμεις προς 
τα ελληνικά σύνορα δείχνοντας ξεκάθαρα τις προθέσεις 
της. Οι ιταλικές ενέργειες ανησύχησαν την ελληνική 
στρατιωτική ηγεσία, η οποία προχώρησε σε περαιτέρω 
ενίσχυση των σχηματισμών που βρίσκονταν στα ελληνο-
αλβανικά σύνορα, εν αναμονή της επικείμενης εισβολής.

Οι αντίπαλες δυνάμεις

Λόγω της ορεινής μορφολογίας του εδάφους και του 
ελλιπούς οδικού δικτύου της περιοχής, το θέατρο των 
επιχειρήσεων είχε χωριστεί σε τρεις τομείς, οι οποίοι στις 
28 Οκτωβρίου 1940 διέθεταν τις παρακάτω δυνάμεις:
Ο Ιταλικός Στρατός είχε στη διάθεσή του το XXV Σώμα 

Στρατού προσανατολισμένο στο Θέατρο Επιχειρήσεων 
Ηπείρου με δύναμη 42.000 ανδρών, το XXVI Σώμα 
Στρατού προς το Θέατρο Επιχειρήσεων της Δυτικής 
Μακεδονίας με δύναμη 44.000 ανδρών και ανάμεσα στα 
δύο σώματα στρατού βρισκόταν η 3η Μεραρχία Αλπινι-
στών «Τζούλια» με δύναμη 10.800 ανδρών.
Ο Ελληνικός Στρατός διέθετε στον τομέα της Ηπεί-
ρου την VIII Μεραρχία, με έδρα τα Ιωάννινα, η οποία 
είχε πλήρως προεπιστρατευτεί και ενισχυθεί με μερικές 
μονάδες της III Ταξιαρχίας. Στη δυτική Μακεδονία 
ήταν αναπτυγμένες οι δυνάμεις του Τμήματος Στρατιάς 
Δυτικής Μακεδονίας, με έδρα την Κοζάνη. Σε αυτό υπά-
γονταν τα Β΄ και Γ΄ Σώματα Στρατού αναπτυγμένα στη 
μεθόριο και σε διάφορες πόλεις της Μακεδονίας μέχρι 
τη Θεσσαλονίκη. Στην ορεινή περιοχή που συνέδεε τα 
τμήματα στην Ήπειρο με τη δυτική Μακεδονία βρισκό-
ταν το Απόσπασμα Πίνδου, μία έφεδρη μονάδα που είχε 
προεπιστρατευτεί δύο μήνες πριν από την έναρξη του 
πολέμου και διέθετε δύναμη περίπου ενός συντάγματος. 
Συνολικά οι ελληνικές δυνάμεις που την παραμονή της 
ιταλικής εισβολής ήταν αναπτυγμένες έναντι των αλβα-
νικών συνόρων ανέρχονταν σε 39 τάγματα Πεζικού, 40 
πυροβολαρχίες διαφόρων διαμετρημάτων και αριθμού-
σαν περίπου 35.000 άνδρες.

Η μάχη της Πίνδου και η μάχη στο Καλπάκι
(28 Οκτωβρίου – 13 Νοεμβρίου 1940)

Η ιταλική επίθεση άρχισε τα ξημερώματα της 28ης Οκτω-
βρίου 1940. Το ιταλικό σχέδιο επιχειρήσεων προέβλεπε 
επιθετική κίνηση στον τομέα της Ηπείρου και στην Πίνδο 
και τήρηση αμυντικής, αρχικά, στάσης στην περιοχή της 
Κορυτσάς. Η κύρια ιταλική προσπάθεια ήταν προγραμμα-
τισμένη στην κατεύθυνση Καλπάκι – Ιωάννινα – Πρέβεζα, 
με ταυτόχρονη κάλυψή της από δευτερεύουσες επιθέσεις, 
δυτικά στον τομέα της Πίνδου με κατεύθυνση Λεσκο-
βίκι – Σαμαρίνα – Μέτσοβο και ανατολικά προέλαση κατά 
μήκος της παραλιακής ζώνης.
Στην Ήπειρο, στον τομέα Ελαίας (Καλπάκι), οι ελληνικές 
δυνάμεις προκάλυψης συμπτύχθηκαν στην τοποθεσία 
Ελαίας – Καλαμά ποταμού, σύμφωνα με το αρχικό σχέ-
διο. Το Καλπάκι αποτελούσε την κύρια γραμμή άμυνας 

Ο Ελληνοϊταλικός Πόλεμος 1940-1941
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και για αυτόν τον λόγο εκεί είχαν συγκεντρωθεί αρκετά 
τμήματα της VIII Μεραρχίας. Η ελληνική άμυνα, παρά 
τους σφοδρούς βομβαρδισμούς της ιταλικής αεροπορίας 
και του πυροβολικού και τις συνεχόμενες επιθέσεις του 
πεζικού, κατάφερε να διατηρήσει τις θέσεις της και να 
αναγκάσει, στις 9 Νοεμβρίου, τις ιταλικές δυνάμεις να 
οπισθοχωρήσουν. Παράλληλα, στην παραλιακή ζώνη, 
στον τομέα της Θεσπρωτίας, άρχισαν να καταφθάνουν 
οι ελληνικές ενισχύσεις, οι οποίες ανέκοψαν την αρχική 
ιταλική προέλαση.
Στην Πίνδο, η Μεραρχία Αλπινιστών «Τζούλια», η 
οποία υπερτερούσε συντριπτικά των ελληνικών τμημά-
των, κατάφερε να προωθηθεί αρκετά χιλιόμετρα εντός 
του ελληνικού εδάφους. Στις 4 Νοεμβρίου, όμως, μετά 
τις ενισχύσεις που κατέφθασαν από τα Ά  και Β΄ Σώμα-
τα Στρατού και την αυθόρμητη συμπαράσταση των 
κατοίκων των ορεινών περιοχών της Πίνδου, οι ιταλικές 

δυνάμεις άρχισαν να οπισθοχωρούν και σε αυτόν τον 
τομέα, αφήνοντας στο πεδίο της μάχης εκατοντάδες 
νεκρούς, τραυματίες και αιχμαλώτους. Μέχρι και τις 
13 Νοεμβρίου τα ελληνικά τμήματα προχώρησαν και 
κατείχαν τις κυριότερες συνοριακές διαβάσεις έναντι 
της Ερσέκας και του Λεσκοβικίου.

Η ελληνική αντεπίθεση (14 Νοεμβρίου 1940 –
6 Ιανουαρίου 1941)

Στον βόρειο τομέα το Γ΄ Σώμα Στρατού, έπειτα από σφο-
δρές συγκρούσεις, αρχικά κατάφερε να εισέλθει στην 
Κορυτσά και στη συνέχεια να προχωρήσει σαράντα χιλιό-
μετρα βορειοδυτικά της πόλης, από την κοιλάδα του 
Πόγραδετς έως και τα υψώματα ανατολικά του όρους 
Κάμια. Η απελευθέρωση της Κορυτσάς προκάλεσε θύελλα 
ενθουσιασμού στην Αθήνα αλλά και διεθνώς έγινε αφορμή 

Η διάταξη του Ελληνικού Στρατού στις 6 Ιανουαρίου 1941 (ΓΕΣ/ΔΙΣ).



«Ἀγαπητές Ἑλληνίδες!» Γράμματα από το αλβανικό μέτωπο προς το Λύκειον των ΕλληνίδωνΓράμματα από το αλβανικό μέτωπο προς το Λύκειον των Ελληνίδων 25

για μια σειρά εγκωμίων προς τον Ελληνικό Στρατό. Ουσι-
αστικά αποτελούσε την πρώτη συμμαχική νίκη εναντίον 
του Άξονα σε ευρωπαϊκό έδαφος, δεκαπέντε ολόκληρους 
μήνες από την έναρξη του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.
Στον κεντρικό τομέα το Β΄ Σώμα Στρατού επιτέθηκε 
από την περιοχή του Γράμμου, εξασφαλίζοντας, μετά 
από σφοδρές συγκρούσεις, την περιοχή Λεσκοβικίου – 
Ερσέκας και στη συνέχεια προέλασε βορειότερα. Στις 5 
Δεκεμβρίου απελευθέρωσε την Πρεμετή και ξεκίνησε τις 
προετοιμασίες για την κατάληψη του στρατηγικού κόμ-
βου της Κλεισούρας.
Στον νότιο τομέα, το Ά  Σώμα Στρατού προέλασε παρα-
λιακά από την περιοχή της Θεσπρωτίας και, βορειότερα, 
από την περιοχή του Πωγωνίου, απελευθερώνοντας 

Η «Εαρινή» επίθεση του Ιταλικού Στρατού, 9-15 Μαρτίου 1941 (ΓΕΣ/ΔΙΣ).

διαδοχικά τους Αγίους Σαράντα, το Δέλβινο, τη Δερβι-
τσάνη και το Αργυρόκαστρο. Μέχρι το τέλος του έτους 
είχε φθάσει στη Χειμάρρα και μπροστά από το Τεπελένι, 
έχοντας δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για τη συνέχιση 
της προέλασης μέχρι το στρατηγικό λιμάνι του Αυλώνα.
Οι συνολικές δυνάμεις στο αλβανικό θέατρο των επιχει-
ρήσεων ανέρχονταν πια σε 17 μεραρχίες για τους Ιταλούς 
και 13 για τους Έλληνες. Επιπλέον, πρέπει να ληφθεί 
υπόψη η συντριπτική υπεροχή της ιταλικής αεροπορίας 
καθώς και η παντελής έλλειψη αρμάτων στον Ελληνικό 
Στρατό. Οι ελληνικές δυνάμεις, στερούμενες ταχυκίνη-
των μέσων, ήταν αναγκασμένες να κινούνται κατά βάση 
σε ορεινά δρομολόγια, κάτι που προκαλούσε κόπωση 
και δυσχέρειες στον ανεφοδιασμό. Παρ’ όλα αυτά, ο 
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Ελληνικός Στρατός, δύο μήνες μετά την ιταλική επίθε-
ση, κατάφερε να απωθήσει τον εισβολέα σε βάθος που 
κυμαινόταν από τριάντα έως πενήντα χιλιόμετρα από τα 
ελληνικά σύνορα.
Οι σκληρές συνθήκες στις οποίες διεξήχθησαν οι επι-
χειρήσεις, η έλευση δριμύτατου χειμώνα που προκάλεσε 
μεγάλες απώλειες από παγοπληξία και η ανάγκη να 
συμπληρωθούν οι ελλείψεις ανάγκασαν το ελληνικό 
Γενικό Στρατηγείο να αναστείλει, στις 6 Ιανουαρίου 1941, 
τις επιχειρήσεις μεγάλης κλίμακας. Πλέον, η βασική 
αποστολή επρόκειτο να είναι η εξασφάλιση των κατε-
χόμενων θέσεων και οι περιορισμένες τοπικές επιθέσεις.
Από την άλλη, η προέλαση του Ελληνικού Στρατού και 
οι συνεχείς ήττες των ιταλικών δυνάμεων προκάλεσαν 
κρίση στην ιταλική ηγεσία, η οποία προχώρησε στην αντι-
κατάσταση του Ιταλού αρχιστρατήγου και στην αποστολή 
νέων ενισχύσεων και πολεμικού υλικού, ώστε να αποφευ-
χθεί πάση θυσία η κατάληψη του Αυλώνα.

Η διατήρηση της αμυντικής γραμμής
(7 Ιανουαρίου – 5 Απριλίου 1941)

Στο κέντρο του μετώπου το Β΄ Σώμα Στρατού κατέλαβε, 
στις 6 Ιανουαρίου, τον στρατηγικό κόμβο της Κλεισού-
ρας και μέχρι τις 25 Ιανουαρίου προωθήθηκε στη γενική 
γραμμή Τρεμπεσίνα – Μπούμπεσι – Μάλι Σπαντάριτ, 
όπου και διέκοψε τις επιχειρήσεις εξαιτίας των δυσμενών 
καιρικών συνθηκών. Οι συνεχείς ιταλικές προσπάθειες 
για την ανακατάληψη της Κλεισούρας αναχαιτίστηκαν.
Το σημαντικότερο, όμως, γεγονός αυτής της περιόδου 
αποτέλεσε η μεγάλη «Εαρινή» επίθεση του Ιταλικού 
Στρατού. Η ιταλική ηγεσία, γνωρίζοντας την απόφαση της 
Γερμανίας να επέμβει στην Ελλάδα, αποφάσισε να προ-
λάβει τη σύμμαχό της, διασπώντας την ελληνική γραμμή 
άμυνας και προελαύνοντας προς το ελληνικό έδαφος. Το 
πρωί της 9ης Μαρτίου οι ιταλικές δυνάμεις επιτέθηκαν 
στο κέντρο της ελληνικής διάταξης, μεταξύ Τρεμπεσίνας 
και Μπούμπεσι, έχοντας διαθέσει, σε ένα μέτωπο περίπου 
έξι χιλιομέτρων, πέντε μεραρχίες σε πρώτο κλιμάκιο και 
πέντε μεραρχίες σε εφεδρεία. Παρά τους σφοδρούς βομ-
βαρδισμούς της αεροπορίας και του πυροβολικού και τις 
συνεχείς επιθέσεις του ιταλικού πεζικού, οι δυνάμεις του Β΄ 
Σώματος Στρατού κατάφεραν να διατηρήσουν τις θέσεις 
τους προκαλώντας τεράστιες απώλειες στον εχθρό. Μετά 
από επτά ημέρες σκληρών συγκρούσεων έγινε αντιληπτό 
ότι η ιταλική προσπάθεια θα αποτύγχανε. Οι μάχες συνε-
χίστηκαν μέχρι και τις 25 Μαρτίου με τις ελληνικές δυνά-
μεις να διατηρούν στο ακέραιο τις γραμμές τους.

Η «Εαρινή» επίθεση δεν είχε καμιά σοβαρή επίπτωση 
στους άλλους τομείς του μετώπου, ενώ το ηθικό του Ελλη-
νικού Στρατού παρέμενε σε υψηλό επίπεδο. Οι δυνάμεις 
που βρίσκονταν αντιμέτωπες στο αλβανικό μέτωπο αυξή-
θηκαν σε περισσότερους από 500.000 άνδρες για τον Ιτα-
λικό Στρατό και σχεδόν 300.000 για τον Ελληνικό Στρατό. 
Δύο γεγονότα που σημάδεψαν αυτή τη φάση του πολέμου 
ήταν ο αιφνίδιος θάνατος του Προέδρου της Ελληνικής  
Κυβερνήσεως, Ιωάννη Μεταξά, στα τέλη Ιανουαρίου, 
και η άφιξη βρετανικών στρατευμάτων στην Ελλάδα, τα 
οποία θα συνέδραμαν τα ελληνικά τμήματα απέναντι στην 
αναμενόμενη γερμανική εισβολή.

Η γερμανική επίθεση (6-23 Απριλίου 1941)

Στις αρχές Απριλίου, το μεγαλύτερο μέρος των ελληνι-
κών δυνάμεων ήταν αναπτυγμένο στο βορειοηπειρωτικό 
έδαφος, ενώ για την άμυνα των συνόρων στη Μακεδονία 
και στη Θράκη δεν υπήρχαν διαθέσιμες επαρκείς δυνά-
μεις, ακόμη και μετά την ενίσχυση με 60.000 άνδρες 
της Βρετανικής Κοινοπολιτείας, κυρίως στον τομέα της 
δυτικής και κεντρικής Μακεδονίας. Τα ελληνικά τμήμα-
τα, παρά τις σκληρές μάχες που έδωσαν, δεν κατάφεραν 
να συγκρατήσουν τις γερμανικές δυνάμεις στη βόρεια 
Ελλάδα, γεγονός που ανάγκασε τον κύριο όγκο του 
Ελληνικού Στρατού να υποχωρήσει από την Αλβανία για 
να μη βρεθεί κυκλωμένος.
Η σύμπτυξη των ελληνικών δυνάμεων ξεκίνησε στις 
12 Απριλίου. Ορισμένες μονάδες κατάφεραν να διατη-
ρήσουν συντεταγμένα τα τμήματά τους, ενώ σε άλλες 
διαλύθηκε η συνοχή και ο ελιγμός έλαβε τη μορφή 
άτακτης φυγής. Πάντως, αξίζει να τονιστεί ότι, παρά τις 
προσπάθειές του, ο Ιταλικός Στρατός δεν κατάφερε ούτε 
σε αυτήν τη φάση να διασπάσει την ελληνική άμυνα και 
να καταδιώξει τα ελληνικά τμήματα. Ακόμη και λίγο πριν 
από τη λήξη του πολέμου, έλαβαν χώρα συγκρούσεις που 
κατέληξαν σε πολύνεκρες ήττες των ιταλικών δυνάμεων 
και στη σύλληψη Ιταλών αιχμαλώτων.
Το τέλος του Ελληνοϊταλικού Πολέμου επήλθε από την 
προέλαση των γερμανικών τμημάτων στην περιοχή του 
Μετσόβου στα νώτα των ελληνικών δυνάμεων, οι οποί-
ες είχαν αρχίσει να εμφανίζουν σημάδια αποσύνθεσης. 
Κάτω από αυτές τις δυσμενείς συνθήκες, ο διοικητής 
του Γ΄ Σώματος Στρατού, Αντιστράτηγος Γεώργιος Τσο-
λάκογλου, με τη σύμφωνη γνώμη των περισσότερων 
στρατηγών του μετώπου, αλλά χωρίς την έγκριση του 
Γενικού Στρατηγείου και της πολιτικής ηγεσίας της 
Ελλάδας, προχώρησε στην υπογραφή συνθηκολόγησης 
με τον Γερμανικό Στρατό, στις 20 Απριλίου 1941. Οι 
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σχετικά ήπιοι όροι του αρχικού πρωτοκόλλου συνθη-
κολόγησης μεταβλήθηκαν μετά τις σφοδρές πιέσεις της 
ανώτατης ιταλικής ηγεσίας και έτσι ο Τσολάκογλου 
αναγκάστηκε από τον Γερμανό Στρατάρχη να υπογρά-
ψει, στις 23 Απριλίου, οριστική σύμβαση συνθηκολό-
γησης με δυσμενείς όρους για τα ελληνικά τμήματα. 
Σε αυτήν αναγραφόταν ρητά ότι ο Ελληνικός Στρατός 
παραδιδόταν άνευ όρων και στους Ιταλούς.
Την ίδια ημέρα αναχώρησαν για την Κρήτη ο Γεώργιος Β΄ 
και η κυβέρνηση, μαζί με μικρές ελληνικές δυνάμεις και 
όσα στρατιωτικά τμήματα της Βρετανικής Κοινοπολιτεί-
ας κατάφεραν να διαφύγουν την αιχμαλωσία. Η κατά-
ληψη του συνόλου της ελληνικής επικράτειας ολοκλη-
ρώθηκε την 1η Ιουνίου 1941, μετά τη μάχη της Κρήτης. 
Η Ελλάδα διατήρησε μεν την ανεξαρτησία της και δεν 
έχασε εδάφη της, διαιρέθηκε όμως σε τρεις ζώνες κατο-
χής, οι οποίες πέρασαν στον έλεγχο της Γερμανίας, Ιταλί-
ας και Βουλγαρίας, αντίστοιχα. Η περίοδος της κατοχής 
της Ελλάδας διήρκεσε, με ελάχιστες εξαιρέσεις, μέχρι το 
φθινόπωρο του 1944 και υπήρξε δραματική για τη χώρα, 
λόγω των τεράστιων απωλειών στον άμαχο πληθυσμό 
και των ανυπολόγιστων υλικών καταστροφών.

Επίμετρο

Ο αγώνας του Ελληνικού Στρατού εναντίον των δυνά-
μεων του Άξονα διήρκεσε επτά μήνες και αποτελεί μία 
από τις ενδοξότερες στιγμές της σύγχρονης ελληνικής 
ιστορίας. Η απόφαση των Ελλήνων για αντίσταση στην 
απόπειρα κατάληψης της Ελλάδας δεν ήταν εύκολη, 
αφού τους ενέτασσε στο πλευρό των ηττημένων εκείνης 
της περιόδου, εναντίον αντιπάλων που υπερτερούσαν 
συντριπτικά σε εξοπλισμό, ανθρώπινο δυναμικό και 
πολεμικά αποθέματα. Οι δυνάμεις του Άξονα και οι 
χώρες που πρόσκεινταν φιλικά προς αυτές κυριαρχού-
σαν στην Ευρώπη. Η μοναδική χώρα που θα μπορούσε 
να βοηθήσει την Ελλάδα ήταν η Βρετανία, η οποία όμως 
αντιμετώπιζε και η ίδια προβλήματα. Οι πρώτες επιτυ-
χίες του πολέμου προκάλεσαν κύμα ενθουσιασμού και 
υπήρξαν αρκετές εκδηλώσεις θαυμασμού διεθνώς από 
πολιτικούς και στρατιωτικούς ηγέτες, καθώς και από επι-
φανείς ανθρώπους του πνεύματος. Με τις επιτυχίες του 
Ελληνικού Στρατού το 1940 ανατράπηκε η πεποίθηση 
που επικρατούσε σχετικά με το αήττητο του Άξονα και 
το ανώφελο της όποιας αντίστασης. Οι Ιταλοί διέθεσαν 
αρχικά μεγάλες στρατιωτικές δυνάμεις, την περίοδο που 
τις χρειάζονταν στο μέτωπο της Αφρικής, και όταν ακόμη 
και αυτές αποδείχτηκαν ανεπαρκείς, αναγκάστηκε η Γερ-
μανία να επέμβει, σπαταλώντας δυνάμεις, εξοπλισμό και 

πολύτιμο χρόνο, την ώρα που προετοιμαζόταν για την 
εισβολή στη Σοβιετική Ένωση.
Οι εικόνες του Ελληνοϊταλικού Πολέμου έμειναν βαθιά 
χαραγμένες στη συλλογική συνείδηση του ελληνικού 
λαού. Οι επιχειρήσεις διεξήχθησαν κυρίως σε ορεινά 
εδάφη και κατά τη χειμερινή περίοδο. Αυτό είχε ως συνέ-
πεια η ανάμνηση του πολέμου να είναι συνδυασμένη με 
χιόνια, πολικό ψύχος και βουνά. Ενδεικτικό είναι ότι οι 
παγόπληκτοι έφτασαν τους 25.000 άνδρες, πολλοί από 
τους οποίους πέθαναν μετά από κάποιο διάστημα ή 
παρέμειναν ανάπηροι. 
Παράλληλα, έμεινε χαραγμένη στη μνήμη η γυναικεία 
συνδρομή. Εκτός από τις περιπτώσεις των γυναικών που 
βρέθηκαν κοντά στα πεδία των μαχών στην Ήπειρο και 
στην Κρήτη, αλλά και των εκατοντάδων νοσηλευτριών 
που βοηθούσαν τους τραυματίες στο μέτωπο, υπήρξαν 
δεκάδες γυναικείες οργανώσεις στα μετόπισθεν, που προ-
σπαθούσαν να συνδράμουν με διάφορους τρόπους, όπως 
με τη συλλογή μάλλινων ενδυμάτων για τους μαχόμενους 
στρατιώτες και τη διενέργεια εράνων.
Οι συνολικές απώλειες του Ελληνικού Στρατού ανήλθαν 
σε περίπου 14.000 νεκρούς και 65.000 τραυματίες. Στα ίδια 
επίπεδα κινήθηκαν και οι απώλειες των Ιταλών, στις οποίες 
όμως πρέπει να προστεθούν και περίπου 21.500 στρατι-
ώτες που αιχμαλωτίστηκαν από τις ελληνικές δυνάμεις. 
Επιπλέον, περί τους 8.000 άνδρες του Ελληνικού Στρατού 
έπεσαν στο έδαφος της Αλβανίας, χωρίς να είναι δυνατή επί 
δεκαετίες η ανεύρεση και η πρέπουσα ταφή τους, λόγω του 
καθεστώτος που επικράτησε στη γειτονική χώρα μετά τον 
πόλεμο. Όμως, μετά από πολυετείς προσπάθειες και δια-
πραγματεύσεις, η Ελλάδα κατάφερε να έλθει σε συμφωνία 
με την Αλβανία και οι εργασίες για την ανεύρεση, ταυτο-
ποίηση και μεταφορά των οστών των πεσόντων Ελλήνων 
στρατιωτών στα δύο ιστορικά στρατιωτικά κοιμητήρια στη 
Βόρειο Ήπειρο ξεκίνησαν στις 22 Ιανουαρίου 2018.

Ανθυπολοχαγός (ΦΠΖ) Θεοφάνης Βλάχος
Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Το παρόν κείμενο έχει βασιστεί στη σειρά εκδόσεων της Διεύθυνσης 
Ιστορίας Στρατού με τίτλο Ὁ Ἑλληνικὸς Στρατὸς κατὰ τὸν Δεύτερον 
Παγκόσμιον Πόλεμον (εκδ. 1956-1967), οι οποίες είχαν ως κύρια πηγή 
τα αρχεία των μονάδων που έλαβαν μέρος στις επιχειρήσεις, και στην 
αντίστοιχη έκδοση του Γραφείου Ιστορίας του Ιταλικού Γενικού Επιτε-
λείου με τίτλο L’Esercito Italiano nella campagna di Grecia (εκδ. 1999).



Η διακίνηση της στρατιωτικής αλληλογρα-
φίας σε όλη τη χώρα, κατά τη διάρκεια του 
Ελληνοϊταλικού Πολέμου, γινόταν αποκλειστι-

κά μέσω της Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπηρεσίας. 
Η συγκρότησή της σε περίοδο επιστράτευσης είχε 
προβλεφθεί με νόμο του 1937,1 ενώ μέχρι τότε η κάθε 
είδους αλληλογραφία διακινούνταν μέσω των πολιτικών 
ταχυδρομείων. Η υπηρεσία υπαγόταν στο Υπουργείο 
Συγκοινωνιών, ένα τμήμα της, όμως, η Ταχυδρομική 
Υπηρεσία Στρατιωτικής Ζώνης, ήταν σε αποκλειστική 
εξάρτηση από τη διοίκηση του στρατού και το προσωπικό 
της περιλάμβανε στρατιωτικούς και πολίτες επιστρατευ-
μένους υπαλλήλους των Ταχυδρομείων – Τηλεγραφείων – 
Τηλεφωνείων (ΤΤΤ).2 Η δομή και η λειτουργία της καθο-
ρίστηκαν με γενικό κανονισμό που εξέδωσαν από κοινού 
τα Υπουργεία Στρατιωτικών και Συγκοινωνιών το 1939, 
ενώ από το Γενικό Επιτελείο Στρατού δόθηκαν περαιτέρω 
οδηγίες για την οργάνωση και την ενεργοποίησή της, που 
πραγματοποιήθηκε στα τέλη Αυγούστου του 1940 με την 
προεπιστράτευση ορισμένων σχηματισμών.3

Αρμοδιότητα της Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπηρεσίας 
ήταν η διακίνηση επιστολών, δεμάτων και ταχυδρομικών 
επιταγών μεταξύ της χώρας και του στρατεύματος και 
αντίστροφα, καθώς και μεταξύ των διαφόρων στρατιω-
τικών μονάδων και όσων υπηρετούσαν σε αυτές. Στο σύ-
νολο της χώρας και στη Ζώνη Εσωτερικού, δηλαδή στις 
μονάδες που δεν βρίσκονταν στην πρώτη γραμμή, η διακί-
νηση γινόταν με τη συνεργασία των πολιτικών Ταχυδρο-
μικών Γραφείων και των Κεντρικών Στρατιωτικών Ταχυ-
δρομικών Γραφείων. Στη Στρατιωτική Ζώνη διεξαγόταν 
αποκλειστικά μέσω της Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπη-
ρεσίας, στην οποία υπάγονταν (κατά σειρά από το κέντρο 
προς την περιφέρεια) η Διεύθυνση Στρατιωτικής Ταχυδρο-
μικής Υπηρεσίας Στρατιωτικής Ζώνης, που έδρευε στο Γε-
νικό Στρατηγείο, τα Κεντρικά Στρατιωτικά Ταχυδρομικά 
Γραφεία, τα Ρυθμιστικά Ταχυδρομικά Γραφεία, οι Στρα-
τιωτικοί Ταχυδρομικοί Τομείς, οι Ακραίοι Ταχυδρομικοί 
Σταθμοί και τυχόν ενδιάμεσοι σταθμοί και παραρτήματα 
τομέων που συγκροτούνταν κατά περίπτωση.
Με τη σύσταση της Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπηρεσί-
ας και μέσω της πολύπλοκης λειτουργίας της επιτεύχθηκε 
η διαβίβαση της στρατιωτικής αλληλογραφίας σε περιοχές 

στις οποίες δεν υπήρχαν πολιτικά ταχυδρομικά γραφεία, με 
την αποκλειστική ευθύνη των στρατιωτικών αρχών ώστε 
να αποφεύγονται τυχόν υπεξαιρέσεις της. Παράλληλα, με 
την αναγραφή των Ταχυδρομικών Τομέων δεν αποκαλυ-
πτόταν ο τόπος στάθμευσης των μονάδων, παράμετρος που 
είχε καθοριστική σημασία για το Γενικό Στρατηγείο.

Οι Ταχυδρομικοί Τομείς

Σημαντική καινοτομία στην οργάνωση της Στρατιωτικής 
Ταχυδρομικής Υπηρεσίας ήταν η θέσπιση των Ταχυδρο-
μικών Τομέων, των χαρακτηριστικών «Τ.Τ.» που υπάρ-
χουν σε όλες τις επιστολές της εποχής. Συγκροτήθηκαν 
για πρώτη φορά τον Αύγουστο του 1940 και ήταν υπηρε-
σίες που λειτουργούσαν εντός της Στρατιωτικής Ζώνης 
με σκοπό την ασφαλή και ταχεία διακίνηση της στρατιω-
τικής αλληλογραφίας. Διακρίνονταν μεταξύ τους με μο-
ναδικούς τριψήφιους αριθμούς, π.χ. «Τ.Τ. 624», οι οποίοι 
αναγράφονταν υποχρεωτικά στην αλληλογραφία των 
στρατιωτικών αντί του τόπου στάθμευσης των μονάδων 
και αποτελούσαν ένδειξη ότι ο αποστολέας ή παραλή-
πτης της βρισκόταν εντός της Στρατιωτικής Ζώνης, αφού 
παρόμοια σήμανση δεν υπήρχε στο υπόλοιπο της χώρας.
Κάθε Ταχυδρομικός Τομέας εξυπηρετούσε έναν μεγάλο 
σχηματισμό και τις μονάδες που υπάγονταν οργανικά σε 
αυτόν, στην πραγματικότητα, δηλαδή, ήταν το ταχυδρο-
μικό τους γραφείο. Με προσωπική ευθύνη του προϊστα-
μένου του, τηρούσε τον πίνακα των μονάδων που εξυπη-
ρετούσε, ο οποίος ήταν απόρρητος και υπήρχε μόνο σε 
ένα αντίτυπο. Καθώς οι μονάδες μετακινούνταν κατά την 
περίοδο των επιχειρήσεων, μπορεί να εξέρχονταν από την 
περιφέρεια του τομέα τους ή να εισέρχονταν στην περι-
φέρεια άλλου, από τον οποίο εξυπηρετούνταν προσωρι-
νά, σε κάθε περίπτωση, όμως, διατηρούσαν τον αριθμό 
του τομέα στον οποίο ανήκαν οργανικά.
Οι Ταχυδρομικοί Τομείς μεταστάθμευαν ακολουθώ-
ντας τις μονάδες και τους σχηματισμούς που εξυπη-
ρετούσαν, αλλά οι θέσεις τους παρέμεναν απόρρητες. 
Κατά τη μεταστάθμευσή του κάθε Ταχυδρομικός Το-
μέας εγκατέλειπε τη θέση του τελευταίος και η εγκα-
τάστασή του στη νέα θέση γινόταν όσο το δυνατόν 

Η διακίνηση αλληλογραφίας και δεμάτων στην περίοδο του πολέμου
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Διανομή ταχυδρομείου στο μέτωπο (Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).

ταχύτερα, ενώ η λειτουργία του ξεκινούσε αμέσως, 
προκειμένου να εξασφαλίζεται απρόσκοπτα και χωρίς 
καθυστέρηση η διακίνηση της αλληλογραφίας.

Η πορεία της αλληλογραφίας
προς τη Στρατιωτική Ζώνη

Η αλληλογραφία που προοριζόταν για το στράτευμα 
παραδιδόταν στα πολιτικά ταχυδρομικά γραφεία της 
χώρας, όπου διακρινόταν με ειδικές πινακίδες οι οποί-
ες έφεραν διαγώνια κυανή ράβδωση. Στη συνέχεια την 
παραλάμβαναν τα Κεντρικά Στρατιωτικά Ταχυδρομικά 
Γραφεία και έπειτα τα Ρυθμιστικά Στρατιωτικά Ταχυδρο-
μικά Γραφεία,4 που την προωθούσαν προς τους Ταχυδρο-
μικούς Τομείς μέσω σιδηροδρομικών ή απλών ταχυδρομι-
κών σταθμών. Για την ταχύτερη μεταφορά της, σε κάθε 
Ταχυδρομικό Γραφείο Ακραίου Σταθμού υπήρχε ανάλογος 
αριθμός αυτοκινήτων, αμαξών, κτηνών και οδηγών. Μέχρι 
τους Ταχυδρομικούς Τομείς την αλληλογραφία συνόδευαν 
οι Στρατιωτικοί Ταχυδρομικοί Συνοδοί, οι οποίοι επιλέγο-
νταν από το στρατιωτικό προσωπικό που υπηρετούσε στη 
Στρατιωτική Ταχυδρομική Υπηρεσία. Έπρεπε να είναι από 
κάθε άποψη κατάλληλοι και ικανοί για την εκτέλεση της 
υπηρεσίας αυτής, έφεραν οπλισμό και, εάν το απαιτούσε 
η φύση του μεταφερόμενου ταχυδρομείου, συνοδεύονταν 
από ένοπλη δύναμη.
Μετά την παραλαβή, τον έλεγχο και την ταξινόμησή της 
στους Ταχυδρομικούς Τομείς, η αλληλογραφία παραδι-
δόταν στους ταχυδρόμους, οι οποίοι ήταν υπεύθυνοι για 
τη διανομή της στους παραλήπτες. Κάθε σχηματισμός 
ή μονάδα όριζε ως ταχυδρόμο έναν υπαξιωματικό, με 
βοηθό σε κάθε λόχο έναν εγγράμματο στρατιώτη ή δε-
κανέα. Καθήκον των ταχυδρόμων ήταν η επίδοση και 
περισυλλογή της αλληλογραφίας, καθώς και η εξαργύ-
ρωση των επιταγών, ήταν, δηλαδή, τα ενδιάμεσα όργα-
να μεταξύ των Στρατιωτικών Ταχυδρομικών Γραφείων 
και των ανδρών του στρατεύματος.5

Από τη Στρατιωτική Ζώνη προς τη χώρα, η αλληλογρα-
φία ακολουθούσε την ακριβώς αντίστροφη πορεία: οι 
ταχυδρόμοι την παρέδιδαν στους Ταχυδρομικούς Το-
μείς, οι οποίοι έθεταν τη στρογγυλή σφραγίδα με την 
ονομασία τους και τη χρονολογική ένδειξη, και από εκεί 
έφθανε μέχρι τα πολιτικά ταχυδρομεία. Με την ίδια δι-
αδικασία επιστρεφόταν στους πολίτες η αλληλογραφία 
που δεν μπορούσε να παραδοθεί σε κάποιο στρατιωτικό, 
είτε επειδή τα στοιχεία της διεύθυνσής του ήταν ελλιπή 
ή λανθασμένα είτε επειδή ο παραλήπτης είχε φονευθεί ή 
εξαφανισθεί. Στην περίπτωση αυτή οι ταχυδρόμοι έγρα-
φαν με μολύβι επάνω στο αντικείμενο την αιτία της μη 

επίδοσής του. Ιδιαίτερη κατηγορία αποτελούσε η αλλη-
λογραφία των στρατιωτικών που διακομίζονταν σε νο-
σοκομεία. Και σε αυτή την περίπτωση, υπεύθυνοι για τη 
διαβίβασή της στους παραλήπτες ήταν οι Ταχυδρομικοί 
Τομείς, οι οποίοι τηρούσαν λεπτομερείς, ενημερωμένες 
καταστάσεις των διακομισθέντων από το μέτωπο που 
υπάγονταν στη δικαιοδοσία τους.

Διευκολύνσεις και απαγορεύσεις

Όπως καθοριζόταν με νόμο του 1939, η διαμοιβή της 
στρατιωτικής αλληλογραφίας γινόταν ατελώς για επι-
στολές με βάρος μέχρι 20 γραμμάρια, για τα ταχυδρομι-
κά δελτάρια, τις ταχυδρομικές επιταγές μέχρι του ποσού 
των 500 δραχμών και για τα δέματα βάρους μέχρι 2 κιλά 
και διαστάσεων 40 εκατοστών σε κάθε πλευρά.6 Για τη 
διευκόλυνση των στρατιωτικών, χορηγούνταν ατελώς 
και ορισμένα επιστολικά δελτάρια, τα «Ατελή Επιστολι-
κά Δελτάρια», τα οποία τυπώνονταν από τη Στρατιωτική 
Ταχυδρομική Υπηρεσία και μοιράζονταν στους αξιωματι-
κούς και οπλίτες με μέριμνα των Ταχυδρομικών Τομέων 
και των ταχυδρόμων.7

Σε όλες τις επιστολές και τα δέματα, τα στοιχεία των στρα-
τιωτικών (αποστολέων ή παραληπτών) έπρεπε να γράφο-
νται με μελάνι, με εμφανή μεγάλα γράμματα στην ελληνι-
κή γλώσσα και με πολύ συγκεκριμένο τρόπο, διαφορετικά 
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η αλληλογραφία δεν διαβιβαζόταν. Ειδικότερα, έπρεπε 
να αναγράφεται το ονοματεπώνυμό τους, αντί του βαθ-
μού και του τίτλου τους μία από τις λέξεις «αξιωματικός», 
«υπαξιωματικός» ή «στρατιώτης», ο τίτλος της μονάδας 
ή του σχηματισμού σε συνδυασμό με τον λόχο, την ίλη ή 
την πυροβολαρχία όπου υπηρετούσαν και, τέλος, ο αριθ-
μός του Ταχυδρομικού Τομέα τους. Δεν επιτρεπόταν σε 
καμία περίπτωση να αναγράφεται ο τόπος παραμονής του 
στρατιωτικού ή ο τόπος στάθμευσης της μονάδας του, ενώ 
σε ορισμένες περιπτώσεις απαγορευόταν και η αναγραφή 
της πραγματικής ονομασίας της μονάδας ή οποιαδήποτε 
ένδειξη του τίτλου της και αντί αυτής γραφόταν ο συμβα-
τικός της τίτλος.8

Σε ό,τι αφορά το περιεχόμενο των επιστολών, απαγο-
ρευόταν η αναγραφή ειδήσεων ή πληροφοριών που 
αφορούσαν τις επιχειρήσεις του στρατού, η αποστολή 
δυσανάγνωστων και δυσνόητων κειμένων, καθώς και 
η χρήση συμβόλων και παραστάσεων. Απαγορευόταν, 
επίσης, η αποστολή κάθε είδους σημειωμάτων μέσα σε 
έντυπα, εφημερίδες ή δέματα. Οι γενικές αυτές οδηγίες 
είχαν γνωστοποιηθεί με μέριμνα των μονάδων σε όλους 
τους στρατιωτικούς, ενώ παράλληλα τοιχοκολλούνταν 
σε όλα τα Ταχυδρομικά Γραφεία της χώρας και κοινο-
ποιούνταν σε όλους τους πολίτες μέσω των ταχυδρό-
μων. Οι αποστολείς ήταν υποχρεωμένοι για την αυστη-
ρή τήρησή τους, διαφορετικά κινδύνευαν ακόμη και με 
ποινική δίωξη.

Η στρατιωτική λογοκρισία

Η κάθε είδους στρατιωτική αλληλογραφία υπόκειτο σε λο-
γοκρισία. Η όλη διαδικασία περιγραφόταν λεπτομερώς σε 
διαταγές του Γενικού Επιτελείου και σχετικές οδηγίες είχαν 
κοινοποιηθεί υποχρεωτικά σε όλους τους στρατιωτικούς, 
ενώ οι βασικές αρχές ήταν γνωστές και στους πολίτες.9 Ο 
σκοπός της λογοκρισίας ήταν πολυδιάστατος: Αρχικά, η 
αποτροπή της διακίνησης πληροφοριών στρατιωτικού περι-
εχομένου, ακόμη και εκείνων που φαίνονταν ασήμαντες, και 
η αποφυγή της αναπαραγωγής ειδήσεων για κυβερνητικές 
αποφάσεις ή γεγονότα που θα μπορούσαν να επηρεάσουν 
δυσμενώς το ηθικό του στρατεύματος ή του λαού (π.χ. αε-
ροπορικές επιδρομές, έλλειψη αναγκαίων ειδών, επιδημίες 
κ.λπ.). Επίσης, η αποκάλυψη της αλληλογραφίας που εξυπη-
ρετούσε κατασκοπεία ή προπαγάνδα σε βάρος της χώρας, 
καθώς και η συγκέντρωση και διαβίβαση στις στρατιωτικές 
αρχές πληροφοριών από τη μελέτη της αλληλογραφίας 
σχετικά με τις ανάγκες του στρατεύματος, τις διαφαινόμε-
νες τάσεις στον στρατό και στον λαό, τη λήψη μέτρων κατά 
της κατασκοπείας και της προπαγάνδας.

Για τη λογοκρισία της αλληλογραφίας στη Ζώνη του Εσω-
τερικού αρμόδια όργανα ήταν τα Γραφεία Πολιτικής Λογο-
κρισίας. Στη Στρατιωτική Ζώνη, η λογοκρισία γινόταν από 
τα Γραφεία Στρατιωτικής Λογοκρισίας που είχαν συσταθεί 
σε κάθε Κεντρικό Στρατιωτικό Ταχυδρομείο ή Ταχυδρο-
μικό Τομέα και έφεραν τον ίδιο με αυτό τίτλο, δηλαδή την 
ονομασία ή τον αριθμό του. Η λογοκρισία της εισερχόμε-
νης στη Στρατιωτική Ζώνη αλληλογραφίας γινόταν από 
τα Γραφεία Στρατιωτικής Λογοκρισίας των Κεντρικών 
Στρατιωτικών Ταχυδρομείων, ενώ της εξερχόμενης από 
τα αντίστοιχα γραφεία των Ταχυδρομικών Τομέων. Στην 
εξερχόμενη αλληλογραφία ο αρχικός έλεγχος γινόταν με 
μέριμνα του διοικητή της μονάδας, ο οποίος ήλεγχε κυ-
ρίως την ορθή αναγραφή των στοιχείων του αποστολέα, 
χωρίς τον τόπο στάθμευσης της μονάδας του, υπέγραφε με 
μολύβι και πρόσθετε την ένδειξη «ἐλογοκρίθη».
Τα Γραφεία Στρατιωτικής Λογοκρισίας αποσφράγιζαν τις 
επιστολές, αν δεν παραδίδονταν ανοικτές, τις διάβαζαν, 
διέγραφαν ό,τι έπρεπε, έκλειναν ξανά τους φακέλους και 
έθεταν τη χαρακτηριστική ρομβοειδή σφραγίδα ή την 
ταινία με την ένδειξη «ΕΛΟΓΟΚΡΙΘΗ». Χωρίς αυτές τις 
σημάνσεις δεν μπορούσε να διακινηθεί κανένα είδος αλ-
ληλογραφίας. Η διαδικασία της λογοκρισίας ήταν αρκετά 
χρονοβόρα, ιδιαίτερα αν συνυπολογισθεί ο μεγάλος όγκος 
των επιστολών που διακινούνταν. Είναι χαρακτηριστικό, 
ότι τον Δεκέμβριο του 1940 στα πολιτικά ταχυδρομικά 
γραφεία μόνο της Αθήνας και του Πειραιά λογοκρίθηκαν 
2.212.925 επιστολές, ενώ τον Φεβρουάριο του 1941 στο 
σύνολο της χώρας λογοκρίθηκαν 9.643.548 επιστολές.10

Φάκελος με την ταινία και τη σφραγίδα της Λογοκρισίας 
Ιωαννίνων (αρ. 32).
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Προκειμένου να επιτυγχάνεται η ταχύτερη διαβίβαση της 
αλληλογραφίας, υπήρχαν συστάσεις να αποφεύγονται οι 
μακροσκελείς επιστολές. Σε ορισμένες περιπτώσεις, μά-
λιστα, οι υπεύθυνοι της λογοκρισίας άφηναν στους αλ-
ληλογραφούντες σχετικά σημειώματα με παραινέσεις για 
συντομία. Επίσης, υπήρχε γενική οδηγία να προτιμώνται 
αντί των επιστολών τα ανοικτά ταχυδρομικά δελτάρια, τα 
οποία δεν απαιτούσαν αποσφράγιση φακέλων και περιόρι-
ζαν εξ ορισμού την έκταση των κειμένων.11

Δέματα και μάλλινα είδη

Ταχυδρομικά δέματα αποστέλλονταν στους στρατι-
ωτικούς τόσο από τις οικογένειές τους όσο και από τις 
εθνικές οργανώσεις που είχαν συγκροτηθεί σε όλη τη 
χώρα. Οι διαστάσεις, το περιεχόμενο και η συσκευασία 
των δεμάτων έπρεπε να πληρούν συγκεκριμένες προδια-
γραφές, σύμφωνα με τις οδηγίες της Στρατιωτικής Ταχυ-
δρομικής Υπηρεσίας. Δεν έπρεπε να περιέχονται είδη που 
κινδύνευαν να αλλοιωθούν, όπως μαγειρεμένα φαγητά ή 
νωπά τρόφιμα, ενώ τα ευπαθή είδη, όπως τα τσιγάρα ή 
τα στερεά τρόφιμα, έπρεπε να τοποθετούνται σε κουτιά 
από ξύλο ή λευκοσίδηρο. Τα δέματα που περιείχαν τέτοια 
είδη, όπως και είδη ένδυσης και υπόδησης ή βιβλία, έπρε-
πε να περιβάλλονται με στερεό ή αδιάβροχο λευκό ύφα-
σμα ή κηρωμένο χαρτί και να περιδένονται σταυροειδώς 
με σπάγκο, ενώ για την καλύτερη εξασφάλιση του περι-
εχομένου προτεινόταν να σφραγίζονται με κερί ή μεταλ-
λική σφραγίδα. Κάθε δέμα έφερε γραμμένο με μελάνι τον 
αριθμό του και το βάρος του, καθώς και τη σφραγίδα του 
ταχυδρομικού γραφείου που το παραλάμβανε.
Τα δέματα προωθούνταν στους Ταχυδρομικούς Τομείς 
είτε μαζί με την υπόλοιπη αλληλογραφία, όταν ήταν λίγα, 
ή με ειδικές αποστολές, όταν συγκεντρωνόταν μεγάλη 
ποσότητα.12 Παραδίδονταν από τους ταχυδρόμους στους 
παραλήπτες ενυπόγραφα, πάντοτε με προσυπογραφή 
και του διοικητή του σχηματισμού. Δεν υπόκεινταν στη 
λογοκρισία, γι’ αυτό δεν έπρεπε να περιέχουν επιστολές 
ή άλλου είδους σημειώματα – τα δελτάρια ή οι επιστολές, 
που στην πραγματικότητα συνόδευαν τα δέματα, δια-
κινούνταν ξεχωριστά και συνήθως παραδίδονταν στους 
παραλήπτες τους νωρίτερα. Ειδική κατηγορία δεμάτων 
ήταν τα μάλλινα είδη που έφθαναν στις μονάδες μέσω 
ταχυδρομείου ή προωθούνταν στους παραλήπτες τους 
μέσω των μονάδων εφοδιασμού του στρατού. Τα μάλλι-
να είδη και γενικά τα δέματα που προέρχονταν από τις 
εθνικές οργανώσεις συνήθως ακολουθούσαν τον δεύτερο 
τρόπο και προβλεπόταν να σφραγίζονται χωρίς κανένα 
έλεγχο του περιεχομένου τους.13

Δελτάριο με τη σφραγίδα του Τ.Τ. 850 (ΙΙ Μεραρχία) και τη ρομβοειδή 
σφραγίδα του αντίστοιχου Γραφείου Λογοκρισίας (αρ. 156). 

Τα προβλήματα και η αντιμετώπισή τους

Παρά τις σαφείς αναλυτικές οδηγίες των στρατιωτικών 
αρχών και τη σε μεγάλο βαθμό τήρησή τους, η διακίνη-
ση της αλληλογραφίας και των δεμάτων δεν ήταν χωρίς 
προβλήματα. Λίγες μόνο ημέρες πριν από την έναρξη του 
πολέμου, διαπιστώθηκε ότι μεγάλος αριθμός επιστολών 
που απευθύνονταν σε στρατιωτικούς των επιστρατευμέ-
νων μονάδων παρέμεναν ανεπίδοτες λόγω της εσφαλμέ-
νης αναγραφής των διευθύνσεων των παραληπτών. Οι 
επιστολές προέρχονταν κυρίως από χωριά των οποίων 
οι κάτοικοι είχαν πενιχρές γραμματικές γνώσεις και έτσι 
από το Γενικό Επιτελείο ζητήθηκε σε κάθε κοινότητα η 
συνδρομή των δασκάλων και των ιερέων.14 
Αντίστοιχα προβλήματα παρουσιάζονταν και από την πλευ-
ρά των στρατιωτικών, για την αντιμετώπιση των οποίων οι 
μονάδες φρόντιζαν να παρέχουν την απαραίτητη γραφική 
ύλη και να συνδράμουν όσους δεν είχαν τις βασικές γραμ-
ματικές γνώσεις. Η καθυστέρηση στη διαβίβαση της αλ-
ληλογραφίας, όμως, ειδικά κατά τον πρώτο μήνα των επι-
χειρήσεων, ήταν αποτέλεσμα και άλλων παραγόντων. Για 
παράδειγμα, προβλήματα παρουσιάστηκαν στη λειτουργία 
και στον συντονισμό των υπηρεσιών που είχαν την ευθύ-
νη του εφοδιασμού και των μεταφορών, ενώ υπήρξαν και 
περιπτώσεις ταχυδρόμων οι οποίοι δεν εκτελούσαν σωστά 
τα καθήκοντά τους. Σημαντικά εμπόδια στις μεταφορές 
προξένησαν και τα δύο πρώιμα κύματα έντονης κακοκαι-
ρίας εντός του Δεκεμβρίου, που είχαν ως αποτέλεσμα τον 
αποκλεισμό των βασικών οδικών διαβάσεων προς το μέ-
τωπο. Σταδιακά, η κατάσταση εξομαλύνθηκε και σύντομα 
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επιτεύχθηκε η επίδοση της αλληλογραφίας στις μονάδες 
από τους Ταχυδρομικούς Τομείς το πολύ εντός 48 ωρών.15

Σοβαρότερα ήταν τα προβλήματα κατά τη διακίνηση των 
δεμάτων, ειδικά εκείνων που περιείχαν μάλλινα είδη. Η 
αποστολή τους ξεκίνησε νωρίς λόγω της έντονης βαρυ-
χειμωνιάς, αλλά η παραλαβή τους από τις μονάδες πραγ-
ματοποιήθηκε με μεγάλες καθυστερήσεις οι οποίες, εκτός 
των άλλων, οφείλονταν και στις σιδηροδρομικές μεταφο-
ρές. Η κατάσταση ομαλοποιήθηκε μόλις μετά τα μέσα Δε-
κεμβρίου και από τις αρχές του νέου έτους τα δέματα πα-
ραδίδονταν πιο τακτικά, καθώς είχε γίνει κατανοητό ότι τα 
μάλλινα είδη εκτός από την πρακτική τους σημασία είχαν 
και σοβαρό αντίκτυπο στην ψυχολογία των στρατιωτών. 
Στην επίσημη αλληλογραφία, μάλιστα, καταγράφεται ότι 
ορισμένοι διοικητές προτιμούσαν πολλές φορές να λαμ-
βάνουν τα μάλλινα είδη σε βάρος των ειδών διατροφής ή 
των πυρομαχικών, ενώ την ανάγκη για την αμεσότητα των 
αποστολών είχε επισημάνει και ο ίδιος ο αρχιστράτηγος.16

Εκτός από τις καθυστερήσεις υπήρχαν διαμαρτυρίες ότι 
πολλά δέματα δεν έφθαναν ποτέ στους παραλήπτες τους 
ή έφθαναν ανοιγμένα και χωρίς ακέραιο το περιεχόμενό 
τους, ενισχύοντας την έντονη φημολογία ότι τα μάλλι-
να είδη κατακρατούνταν από υπηρεσίες ή μονάδες των 
μετόπισθεν.17 Τα φαινόμενα αυτά αντιμετωπίστηκαν 
από το Υφυπουργείο Δημοσίας Ασφαλείας, με τη λήψη 
μέτρων καλής συσκευασίας των δεμάτων και την καθι-
έρωση της ποινής του θανάτου για όσους υπεξαιρούσαν 
είδη από αυτά, μέτρο που είχε θετική επίδραση και στην 
ψυχολογία των πολιτών.18 Ένα ακόμη πρόβλημα, που 
διαπιστώθηκε ειδικά για τα δέματα με τα μάλλινα είδη, 
ήταν ότι οι αποστολές γίνονταν χωρίς γενική τάξη και 
ρυθμό, κυρίως από τοπικές οργανώσεις που φρόντιζαν 
για τον εφοδιασμό των μονάδων στις οποίες υπηρετού-
σαν άνδρες του τόπου τους, με αποτέλεσμα ορισμένες 
μονάδες να έχουν λάβει περισσότερα δέματα, ενώ άλ-
λες κανένα. Το ζήτημα αντιμετωπίστηκε με την ορθο-
λογική κατανομή των αποστολών από τους ίδιους τους 
σταθμούς εφοδιασμού των σχηματισμών, έτσι ώστε τον 
Μάρτιο να έχει δημιουργηθεί σε ορισμένους σταθμούς 
πλεόνασμα σε μάλλινα είδη, που τελικά επιστράφηκαν 
στη Ζώνη Εσωτερικού για μελλοντική χρήση.19

Η σημασία της αλληλογραφίας για το ηθικό
του στρατεύματος και του λαού

«Πλούσιο τὸ ταχυδρομεῖο. Γράμματα, καρτίτσες, ἐφημερί-
δες, ἐπιταγές, δέματα. Ὅσο ξεμακρένουμε ἀπὸ τοὺς δικούς 
μας τόσο τοὺς πονᾶμε. Κάθε καινούργιο ὕψωμα π’ ἀφήνου-
με πίσω, εἶναι κι’ ἕνας στεναγμὸς γιὰ ἀγαπημένα πρόσωπα. 

Ποιὸς εἶδε τὶς κουρασμένες ψυχὲς μας τὴν ὥρα ποὺ διαβά-
ζουμε κάτι δικό μας, κάτι ἀπὸ τὸ εἶναι μας καὶ δὲ σκίρτησε ἡ 
καρδιὰ του; Νὰ! ἐδῶ ὁ φαντάρος διαβάζει τὸ γράμμα καὶ χα-
μογελάει· ἄλλος πιὸ πέρα ἀφίνει ἕνα δάκρυ νὰ κυλήσει ἀπὸ 
τὰ μάτια του. Ὁ Κώστας ψιθυρίζει κιόλας, θαρρεῖς πῶς ἔχει 
κοντά του τὴν λατρευτή του Ἰφιγένεια. Ξέχασε! Κάθε λέξη 
καὶ μιὰ παληὰ γνωριμία. Κάθε σειρὰ κι’ ἕνα κομμάτι πόνος. 
Κάθε σελίδα καὶ μιὰ πτυχὴ τῆς παληᾶς ζωῆς. Πῶς θέλετε ὁ 
ταχυδρόμος νὰ μὴ μᾶς εἶναι τὸ πιὸ ἀγαπητὸ πρόσωπο ἐδῶ 
ἐπάνω; Τὸν ξεπροβοδᾶμε μὲ ἀγωνία καὶ τὸν περιμένουμε 
μὲ χαμόγελο λαχταριστό. Πόσα γλυκόλογα μαννάδων... 
Πόσα φιλιὰ συζύγων...».20 Τα λόγια από το ημερολόγιο ενός 
στρατιώτη αποτυπώνουν με τον καλύτερο τρόπο τη σημα-
σία που είχε η αλληλογραφία για τους άνδρες στο μέτωπο, 
καθώς ήταν ο μόνος επιτρεπτός τρόπος επικοινωνίας με 
τις οικογένειές τους. Η στρατιωτική ηγεσία θεωρούσε την 
αλληλογραφία «ἱερὰ ὑποχρέωσι» των στρατιωτικών προς 
τους οικείους τους και τους παραινούσε να μεταδίδουν στις 
οικογένειές τους χαρά και ελπίδα, όχι λύπη και απογοήτευ-
ση, να δίνουν ενθουσιώδεις περιγραφές της ζωής τους, να 
καταγράφουν τις επιτυχίες τους και να τονίζουν την πίστη 
τους στη Νίκη. «Εἶναι ὑποχρέωσις ὅλων τῶν Στρατιωτικῶν 
νὰ συντελέσωσιν ὅσον δύνανται εἰς τὴν διατήρησιν τοῦ 
Φρονήματος τοῦ Λαοῦ. Ὁ ἐν εκστρατείᾳ στρατιωτικὸς δὲν 
διαθέτει ἄλλο μέσον πρὸς τοῦτο εἰμὴ τὴν ἐπιστολήν».21

Διανομή δεμάτων στο μέτωπο τον Φεβρουάριο του 1941. Διακρίνονται οι 
διοικητές του Γ΄ Σώματος Στρατού, Αντιστράτηγος Γεώργιος Τσολάκογλου, και 
της ΧΙΙΙ Μεραρχίας Πεζικού, Υποστράτηγος Σωτήριος Μουτούσης
(Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).
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Από την άλλη πλευρά, ιδιαίτερη αξία είχε η επικοινωνία 
αυτή και για τον άμαχο πληθυσμό και δεν είναι τυχαίο ότι 
οι επιστολές των στρατιωτικών αποτέλεσαν αγαπημένο 
θέμα σε όλη τη διάρκεια του πολέμου. Αποσπάσματά τους 
δημοσιεύονταν σε ειδικές στήλες στον Τύπο της εποχής, 
σε βιβλία και περιοδικά, στις εφημερίδες που εκδίδονταν 
από τις μονάδες του μετώπου. Και είναι σημαντικό ότι κι-
νούνταν όλες στο ίδιο πνεύμα: διέπονταν από τις ηθικές 
αξίες του ελληνικού λαού, τον πατριωτισμό, την αυτοθυ-
σία, το εξαίρετο φρόνημα και τον ενθουσιασμό, την πίστη 
στον Θεό και στη Νίκη, αξίες που εμφανίζονταν με μεγα-
λύτερη ένταση όσο περνούσε ο καιρός και εδραιωνόταν η 
νικηφόρα πορεία του Ελληνικού Στρατού.22

Βασιλική Αλεξίου – Πηγή Καλογεράκου
Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Α.Ν. 860/1937, «Περὶ Στρατιωτικῆς Ταχυδρομικῆς Ὑπηρεσίας», 
ΦΕΚ 370/22 Σεπτεμβρίου 1937.
2 Στο ίδιο, άρθρα 3 και 4. Βλ. επίσης, Α.Ν. 2383/1940, «Περὶ τροπο-
ποιήσεως διατάξεων τοῦ Α.Ν. 832/1937 “περὶ χορηγήσεως ἀναστολῆς 
προσελεύσεως εἰς ἐφέδρους ἐν ἐπιστρατεύσει”», ΦΕΚ 177/11 Ιουνίου 
1940, άρθρο 1.
3 Ὑπουργεῖον Στρατιωτικῶν καὶ Συγκοινωνίας, Γενικὸς Κανονισμὸς 
Ἐκτελέσεως Στρατιωτικῆς Ταχυδρομικῆς Ὑπηρεσίας ἐν Ἐπιστρατεύσει, 
αὐξ. ἀριθ. 333, Τυπογραφεῖον Ὑπουργείου Στρατιωτικῶν, ἐν Ἀθήναις 
1940 (στο εξής: Γενικὸς Κανονισμός), ο οποίος εγκρίθηκε με κοινή από-
φαση των δύο υπουργείων την 7η Σεπτεμβρίου 1939. Αρχείο Γενικού 
Επιτελείου Στρατού/Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού (στο εξής: Αρχείο 
ΓΕΣ/ΔΙΣ), Φ.623/Γ/17, Οδηγίες περί αλληλογραφίας στρατιωτικών σε 
επιστράτευση, 19 Σεπτεμβρίου 1939 (στο εξής: Οδηγίες περί αλληλο-
γραφίας στρατιωτικών), και Οδηγίες περί στρατιωτικής λογοκρισίας, 
20 Σεπτεμβρίου 1939 (στο εξής: Οδηγίες περί λογοκρισίας). Για την 
έναρξη λειτουργίας της υπηρεσίας, βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.736/Δ/2, 
Διαταγή του Γενικού Επιτελείου Στρατού προς σχηματισμούς, 24 Αυ-
γούστου 1940 (στο εξής: Διαταγή προς σχηματισμούς), και Φ.736/Δ/4, 
Τηλεγράφημα της Διευθύνσεως Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπηρεσί-
ας προς τους σχηματισμούς, 29 Αυγούστου 1940. Αντίστοιχη υπηρε-
σία συγκροτήθηκε και στο Ναυτικό. Βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.605/Α/9, 
Διαταγή του Γενικού Στρατηγείου για τη συγκρότηση Ταχυδρομικής 
Υπηρεσίας Βασιλικού Ναυτικού, 3 Νοεμβρίου 1940.
4 Εποπτεύονταν από τα Ρυθμιστικά Κέντρα, που ήταν αρμόδια για 
τον εφοδιασμό του στρατεύματος. 
5 Τα καθήκοντα των Στρατιωτικών Ταχυδρόμων περιγράφονται 
λεπτομερώς σε ειδικό κανονισμό. Βλ. Ὑπουργεῖα Στρατιωτικῶν καὶ 
Συγκοινωνίας, Κανονισμὸς Ἐκτελέσεως Ὑπηρεσίας τῶν Στρατιωτικῶν 
Ταχυδρόμων τῶν Σωμάτων ἐν Ἐκστρατείᾳ, αὐξ. ἀριθ. 373, Τυπογρα-
φεῖον Ὑπουργείου Στρατιωτικῶν, ἐν Ἀθήναις 1940.
6 Α.Ν. 1969/1939, «Περὶ συμπληρώσεως τῶν περὶ τῆς Στρατιωτι-
κῆς Ταχυδρομικῆς Ὑπηρεσίας διατάξεων», ΦΕΚ 387/15 Σεπτεμβρίου 
1939, άρθρο 1. Α.Ν. 2714/1940, «Περὶ συμπληρώσεως τῶν διατάξεων 
τοῦ ὑπ’ ἀριθ. 1969/1939 Ἀναγκαστικοῦ Νόμου “περὶ συμπληρώσεως 

τῶν περὶ τῆς Στρατιωτικῆς Ταχυδρομικῆς Ὑπηρεσίας διατάξεων”», 
ΦΕΚ 440/18 Δεκεμβρίου 1940. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Διαταγή 
του Γενικού Επιτελείου Στρατού για τη διευκόλυνση της ταχυδρομι-
κής επικοινωνίας των στρατιωτικών, 21 Οκτωβρίου 1940 (στο εξής: 
Διαταγή για τη διευκόλυνση της ταχυδρομικής επικοινωνίας).
7 Γενικὸς Κανονισμός, 58. Βλ. επίσης, Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, 
Οδηγίες περί αλληλογραφίας στρατιωτικών, 3, όπου προβλεπόταν 
να υιοθετηθούν ταχυδρομικά δελτάρια με καθορισμένη θέση για 
την αναγραφή της διεύθυνσης του αποστολέα προς αποφυγή λα-
θών που θα είχαν ως αποτέλεσμα την καθυστέρηση ή τη μη επίδοση 
της αλληλογραφίας.
8 Για παράδειγμα, για στρατιώτη που υπηρετούσε στον 3ο Λόχο του 
33ου Συντάγματος Πεζικού, έπρεπε να γράφεται: «Ονοματεπώνυμο, 
33ο Σύνταγμα Πεζικού, 3ος Λόχος. ΤΤ 550» ή «580/3 (580 ήταν η συμ-
βατική ονομασία του 33ου Συντάγματος, ενώ το 3 δήλωνε τον αριθμό 
του λόχου), ΤΤ 550» ή «550/580/3». Οι συμβατικοί τίτλοι των μονάδων 
και σχηματισμών ήταν απόρρητοι και χρησιμοποιούνταν στην ιδιωτι-
κή και επίσημη αλληλογραφία αντί της πραγματικής ονομασίας. Από 
τις αρχές Δεκεμβρίου του 1940, οι συμβατικοί τίτλοι τυπικά καταργή-
θηκαν για τις μικρές μονάδες, ωστόσο σε πολλές περιπτώσεις συνέ-
χισαν να χρησιμοποιούνται. Βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.661/Ε/1, Διαταγή 
της Διευθύνσεως Επιτελικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εθνικής Αμύ-
νης, 18 Φεβρουαρίου 1942. Αντίστοιχο σύστημα υιοθετήθηκε και για 
τις αεροπορικές μονάδες που είχαν διατεθεί στον Στρατό Ξηράς. Βλ. 
Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ. 788/Η/1, Διαταγή του Γενικού Επιτελείου Στρα-
τού, 13 Σεπτεμβρίου 1940. Η αντιστοίχιση των συμβατικών τίτλων που 
αναγράφονται στις επιστολές της παρούσας έκδοσης με τις πραγματι-
κές ονομασίες των μονάδων και σχηματισμών έγινε με βάση αρχειακό 
υλικό της Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού. 
9 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Οδηγίες περί αλληλογραφίας στρα-
τιωτικών, Οδηγίες περί λογοκρισίας, Διαταγή του Υφυπουργείου 
Δημοσίας Ασφαλείας προς τις αστυνομικές αρχές, 8 Νοεμβρίου 1940 
(στο εξής: Διαταγή προς αστυνομικές αρχές). 
10 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Έγγραφα του Υφυπουργείου Δημο-
σίας Ασφαλείας με συμπεράσματα της λογοκρισίας επιστολών κατά 
τον μήνα Δεκέμβριο του 1940, 21 Ιανουαρίου 1941 (στο εξής: Συμπε-
ράσματα λογοκρισίας Δεκεμβρίου), και κατά τον μήνα Φεβρουάριο 
του 1941, 29 Μαρτίου 1941.
11 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Διαταγή για τη διευκόλυνση της τα-
χυδρομικής επικοινωνίας.
12 Στις αρχές Φεβρουαρίου του 1941 άρχισαν να συγκροτούνται 
σε κάθε Ταχυδρομικό Τομέα τμήματα από περίπου τριάντα κτήνη 
«μικρᾶς ἀποδόσεως» (όνους ή ίππους) με δεκαπέντε οπλίτες και 
έναν υπαξιωματικό επικεφαλής, ειδικά «διά τήν προώθησιν τῶν τα-
χυδρομικῶν δεμάτων». Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.605/Α/272, Διαταγή του 
Γενικού Στρατηγείου, 4 Φεβρουαρίου 1941. Ενδεικτικά, τον μήνα 
Δεκέμβριο διακινήθηκαν από την Αθήνα και τον Πειραιά 187.703 
δέματα. Βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Συμπεράσματα λογοκρι-
σίας Δεκεμβρίου, 4.
13 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Διαταγή προς αστυνομικές αρχές, 4.
14 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Διαταγή για τη διευκόλυνση της τα-
χυδρομικής επικοινωνίας.
15 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α, Έκθεση Πεπραγμένων του Β΄ 
Ρυθμιστικού Κέντρου κατά τον πόλεμο 1940-1941 (στο εξής: Έκ-
θεση Β΄ Ρυθμιστικού Κέντρου), 98-99. Αντιπροσωπευτική είναι η 
αναφορά ενός λοχαγού προς το τάγμα του: «…ἀπό τῆς ἀναχωρή-
σεως τοῦ Λόχου ἐκ Κορίνθου οὐδεμία ἐπιστολή ἐλήφθη. Ἡ ἔλλειψις 
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αὔτη ἀλληλογραφίας ἔχει δημιουργήση κατάστασιν οὐχί εὐχάρι-
στον, ἀπό ἀπόψεως ἠθικοῦ ἐν τῷ Λόχῳ. Σήμερον προσῆλθον ἐνώ-
πιόν μου στρατιῶται παραπονούμενοι καί λέγοντες ὅτι τό ἱππικόν 
ἔχει μέχρις σήμερον λάβη 10 κ΄ πλέον ἐπιστολάς ἕκαστος. […] Προ-
σωπικῶς ἐγώ θέλων ν’ ἀποστείλῳ χρήματα εἰς οἰκογένειαν μου δέν 
γνωρίζω πού νά καταθέσω ταῦτα. Ἡ οἰκογένεια μου ἀναμένει ἀπό 
τόν μισθόν μου νά ζήση μή δυνάμενος δέ νά ἀποστείλω χρήματα εἰς 
ταύτην εὑρίσκομαι εἰς μίαν κατάστασιν πολύ στενόχωρον». Αρχείο 
ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.672/Γ/115, Αναφορά Λοχαγού Γ. Χριστοδούλου προς το 
Ι Τάγμα, 2 Δεκεμβρίου 1940. Βλ. επίσης, Φ.708/Δ/27, Διαταγή της 
Μονάδας 600, 1 Δεκεμβρίου 1940 και Φ.623/Γ/17, Συμπεράσματα 
λογοκρισίας Δεκεμβρίου, 3α.
16 Ενδεικτικά αναφέρεται ότι από το Β΄ Ρυθμιστικό Κέντρο, που 
έδρευε στη Φλώρινα, διαπιστώθηκε πως κατά κανόνα οι αποστολές 
δεμάτων χρειάζονταν περίπου είκοσι ημέρες από την έκδοση της σχε-
τικής διαταγής του Γενικού Στρατηγείου μέχρι να φθάσουν στη Φλώρι-
να. Τα πρώτα δέματα έφθασαν εκεί μόλις στα τέλη του Δεκεμβρίου και 
λόγω της κακοκαιρίας προωθήθηκαν στην Κορυτσά με καθυστέρηση, 

ενώ αργότερα κατά κανόνα προωθούνταν στο μέτωπο σε 24-48 ώρες. 
Βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α, Έκθεση Β΄ Ρυθμιστικού Κέντρου, 
88-89, 95-97, καθώς και εκθέσεις των Διευθύνσεων Επιμελητείας των 
σχηματισμών. 
17 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α, Έκθεση Β΄ Ρυθμιστικού Κέντρου, 
96, και Φ.623/Γ/17, Συμπεράσματα λογοκρισίας Δεκεμβρίου, 3α.
18 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Συμπεράσματα λογοκρισίας Δεκεμ-
βρίου, 3α.
19 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α, Έκθεση Β΄ Ρυθμιστικού Κέντρου, 97, 
καθώς και εκθέσεις των Διευθύνσεων Επιμελητείας των σχηματισμών.
20 Τ.Γ. Σίσκος, Πολεμικές δόξες – Αλβανική εκστρατεία (Σελίδες από 
τον τομέα της IX Μεραρχίας), Κοζάνη 1947, 63.
21 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Οδηγίες περί αλληλογραφίας στρα-
τιωτικών, 2-4, Διαταγή για τη διευκόλυνση της ταχυδρομικής επικοι-
νωνίας, Φ.736/Δ/2, Διαταγή προς σχηματισμούς.
22 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Συμπεράσματα λογοκρισίας Δεκεμ-
βρίου, 1.



Οι επιστολές που έχουν διασωθεί στο Ιστορικό Αρ-
χείο του Λυκείου των Ελληνίδων είναι 363 και 
αποτελούν μέρος μόνο της αλληλογραφίας του 

σωματείου με αξιωματικούς και οπλίτες κατά τη διάρκεια 
του Ελληνοϊταλικού και Ελληνογερμανικού Πολέμου 
1940-1941. Σχεδόν όλες έχουν αποσταλεί από πολεμιστές 
του μετώπου στο Λύκειο, κυρίως στο Τμήμα Βιβλιοθήκης 
και σπανιότερα στο Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρατιώ-
του», υπάρχουν, όμως, και δεκατρείς που είχαν αποσταλεί 
από το ίδιο το Λύκειο σε στρατιώτες, αλλά επιστράφηκαν 
λόγω αδυναμίας παράδοσής τους.1 Χρονικά, καλύπτουν 
την περίοδο από τις 8 Δεκεμβρίου 1940 έως τις 10 Απριλί-
ου 1941, με την πλειονότητα να έχουν ταχυδρομηθεί τους 
μήνες Φεβρουάριο και Μάρτιο του 1941.2 Πρόκειται για 
απλές επιστολές, επιστολικά δελτάρια και βραχείες επι-
στολές, στο σύνολό τους χειρόγραφα, γραμμένα με μολύβι 
ή μελάνι, πλην ενός δελταρίου δακτυλογραφημένου.3 Οι 
απλές επιστολές είναι γενικά σύντομες, συνήθως σε χαρ-
τί μικρού μεγέθους και πολλές διατηρούνται μαζί με τον 
φάκελο στον οποίο είχαν ταχυδρομηθεί.4 Σπανιότερες –μό-
λις δεκατρείς– είναι οι βραχείες επιστολές, δηλαδή έντυπα 
αλληλογραφίας που διπλώνονταν σε σχήμα φακέλου.5 Η 
παρουσίασή τους στην παρούσα έκδοση ακολουθεί την 
αρχειακή τους ταξινόμηση6 και εμπλουτίζεται με αρχειακό 
υλικό και πληροφορίες που έχουν αντληθεί κυρίως από το 
Ιστορικό Αρχείο της Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού.

Επιστολικά δελτάρια, «σήμα κατατεθέν» της 
στρατιωτικής αλληλογραφίας

Το μεγαλύτερο μέρος των επιστολών αποτελούν τα δελ-
τάρια (συνολικά 227), αντιπροσωπευτικό δείγμα των πολ-
λών χιλιάδων που διακινήθηκαν την περίοδο εκείνη από 
και προς το μέτωπο του πολέμου. Ως μέσο αλληλογραφίας 
τα δελτάρια υπήρξαν ιδιαίτερα δημοφιλή ήδη από τα τέλη 
της δεκαετίας του 1930. Εκδίδονταν από την Ταχυδρομική 
Υπηρεσία (σε περίοδο επιστράτευσης από τη Στρατιωτική 
Ταχυδρομική Υπηρεσία) και από ιδιώτες, με προδιαγραφές 
που καθορίστηκαν με μια σειρά νομοθετημάτων των ετών 
1940-1941.7 Στην περίοδο του πολέμου, η χρήση τους ήταν 
ιδιαίτερα διαδεδομένη, γινόταν ατελώς για τους στρατιω-
τικούς και προτεινόταν από τις στρατιωτικές αρχές, επειδή 

εξυπηρετούσε την ταχύτερη διακίνηση της αλληλογραφίας 
και ταυτόχρονα διευκόλυνε τη διαδικασία της λογοκρισίας.8

Τα δελτάρια από το αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων 
είναι σχεδόν όλα απλές ταχυδρομικές κάρτες, με τα συ-
νήθη τυπογραφικά χρώματα χαρτιού (μπεζ, πράσινο, 
γαλάζιο, ροζ, πορτοκαλί). Στη μία όψη φέρουν εικονο-
γράφηση, μερικές φορές και μία φράση ή ένα σύνθημα, 
ενώ υπήρχε ειδικός χώρος για τα στοιχεία του παραλή-
πτη και του αποστολέα. Η πίσω όψη είναι κενή (σπάνια 
με γραμμές) και προοριζόταν για το κείμενο της επιστο-
λής. Η εικονογράφησή τους είναι άμεσα συνυφασμένη 
με το πνεύμα του πολέμου, την τόνωση του ηθικού, την 
εξύψωση των εθνικών ιδεών, την απαξίωση του εχθρού. 
Συνηθισμένα θέματα είναι τα πρόσωπα του Ιωάννη Με-
ταξά και του Βασιλιά Γεωργίου Β ,́ μορφές ευζώνων και 
πολεμιστών, το τσαρούχι, η ελληνική σημαία, η Έξοδος 
του Μεσολογγίου, ο Άγιος Γεώργιος και η Παναγία ως 
προστάτιδα των αγωνιστών και οδηγός τους στη νίκη.9 
Αριθμητικά υπερτερούν τα ατελή επιστολικά δελτάρια της 
Στρατιωτικής Ταχυδρομικής Υπηρεσίας (συνολικά 69). Εί-

Διανομή ταχυδρομείου στο μέτωπο (Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).

Οι επιστολές από το Ιστορικό Αρχείο του Λυκείου των Ελληνίδων
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Σελίδες τετραδίων με καταγραφές στοιχείων για την αποστολή δεμάτων στο μέτωπο (ΙΑΛΕ).
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ναι απλά ή εικονογραφημένα με τη χαρακτηριστική φωτο-
γραφία του σαλπιγκτή ευζώνου ή στρατιώτη μπροστά στον 
Παρθενώνα και όλα στο κάτω μέρος φέρουν τις εμψυχω-
τικές φράσεις του Έλληνα πρωθυπουργού.10 Δύο δελτάρια 
έχουν επίσης εκδοθεί από τη Στρατιωτική Ταχυδρομική 
Υπηρεσία σε συνεργασία με τη Φανέλλα του Στρατιώτου 
Θεσσαλονίκης,11 τρία έχουν τυπωθεί από τη Ναυτική Τα-
χυδρομική Υπηρεσία του Βασιλικού Ναυτικού12 και πέντε 
ακόμη φαίνεται να έχουν εκδοθεί από κρατικούς φορείς.13

Στα υπόλοιπα περιλαμβάνονται αντιπροσωπευτικά δείγ-
ματα εκδόσεων διαφόρων οργανισμών και τυπογραφεί-
ων, με πιο συχνά εμφανιζόμενα τα «ΤΥΠΟΙΣ Λ. ΦΑΚΗ, 
ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ 3»,14 «Τύποις Ζάκα – Ἀπελλοῦ 2»,15 «Τύ-
ποις Ε. Καλαϊτζῆ – Ὄθωνος 2 – Ἀθῆναι» και «Τύποις: Ε. 
ΚΑΛΑΪΤΖΗ – Μιλτιάδου 3».16 Παρόμοια προέλευση και 
εικονογράφηση είχαν και τρεις από τις βραχείες επιστο-
λές.17 Τέλος, μοναδικό είναι το ιταλικό δελτάριο (αρ. 261), 
το οποίο ο αποστολέας σιωπηρά έχει στείλει ως «λάφυ-
ρο». Αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα αντίστοιχων δελ-
ταρίων που τύπωνε ο Ιταλικός Στρατός και σε πολλές 
περιπτώσεις χρησιμοποιήθηκαν από Έλληνες στρατιωτι-
κούς ως απόδειξη της νίκης τους.

Καταγραφές και αποδείξεις: η διαδικασία της 
αποστολής των δεμάτων

Από τα δελτάρια που είχαν ως αποστολέα το Λύκειο των 
Ελληνίδων αντλούμε πληροφορίες για τη διαδικασία απο-
στολής των δεμάτων. Το Τμήμα Βιβλιοθήκης έστελνε σε 
κάθε στρατιωτικό μαζί με το δέμα αυτοκόλλητα επισήματα 
και ένα δελτάριο με τυποποιημένο χειρόγραφο κείμενο, με 
λόγια εμψυχωτικά και με πληροφορίες για το περιεχόμενο 
του δέματος: «Τὸ Τμῆμα, μὲ τὰ μικρὰ μέσα ποὺ διαθέτει, 
στέλνει σὲ σένα τὸν ἀγωνιστὴ αὐτὸ τὸ μικρὸ δέμα μαζὺ μὲ 
τὴν εὐχὴ νἄρθῃς γρήγορα πίσω γερὸς καὶ νικητής. Ἂν ἔχῃς 
καιρὸ γρᾶψε μας ἂν ἔλαβες τὸ δέμα καὶ ἂν ὅ,τι σοῦ στείλα-
με σοῦ ἦταν χρήσιμο». Στο κείμενο αναφερόταν επίσης το 
όνομα της κυρίας ή δεσποινίδας που είχε προτείνει τον συ-
γκεκριμένο στρατιωτικό για να περιληφθεί σε εκείνους που 
θα λάμβαναν δέματα: «τό ὄνομά σου μᾶς πρότεινε ἡ …». 
Επίσης, καθοριζόταν η ταχυδρομική διεύθυνση στην οποία 
έπρεπε οι στρατιωτικοί να στείλουν τις απαντήσεις τους: 
στην οδό Δημοκρίτου 14, στο Τμήμα Βιβλιοθήκης, με παρα-
λήπτη την Κατίνα Παπαφλέσσα, έφορο τότε του τμήματος.
Η ίδια διαδικασία αποτυπώνεται και στο αρχειακό υλικό 
που διασώθηκε από το Τμήμα «Μέριμνα υπέρ του Στρα-
τιώτου» και περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων:
α) Ένα τετράδιο εσόδων-εξόδων του τμήματος για τα έτη 

1941-1942 με εισφορές μελών, ποσά που εισπράχθηκαν και 
καταβλήθηκαν για την αποστολή των δεμάτων, ημερομη-
νίες αποστολών και συνολικές ποσότητες δεμάτων ανά 
μήνα, για την περίοδο Δεκεμβρίου 1940 – Μαρτίου 1941.
β) Ένα τετράδιο παραλαβής γαντιών της Δανειστικής 
Βιβλιοθήκης, όπου καταγράφονται ονόματα μελών και 
οι ποσότητες μάλλινων ειδών που παρέδιδαν στο τμή-
μα, οι ημερομηνίες παράδοσης και οι αριθμοί διπλο-
τύπων αποδείξεων, για την περίοδο από 14 Νοεμβρίου 
1940 έως 17 Απριλίου 1941.
γ) Δύο τετράδια με καταλόγους ονομάτων και ένα αλ-
φαβητικό ευρετήριο που έχει ενημερωθεί μέχρι τον Φε-
βρουάριο του 1941. Οι κατάλογοι αυτοί, αν και δεν έχουν 
διασωθεί ολόκληροι, συμπληρώνουν ικανοποιητικά τα 
στοιχεία που αντλούμε από τις επιστολές. Σε αυτούς 
καταγράφονται ονοματεπώνυμα και διευθύνσεις στρα-
τιωτικών που είχαν προταθεί για αποστολή δέματος, τα 
στοιχεία εκείνου που έκανε τη σύσταση, το ποσό που κα-
ταβλήθηκε, ο αριθμός του δέματος και σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις το περιεχόμενό του, η ημερομηνία αποστολής 
του, τυχόν προβλήματα που παρουσιάστηκαν, καθώς και 
κατά πόσο ο παραλήπτης απάντησε.18

Το περιεχόμενο των δεμάτων καταγράφεται τόσο στους 
καταλόγους που τηρούσε το Λύκειο όσο και σε αρκετές 
από τις επιστολές των στρατιωτικών. Σε γενικές γραμ-
μές, επρόκειτο για τα τυπικά μάλλινα είδη, δηλαδή γά-
ντια, κάλτσες, πουλόβερ, γιλέκα, φανέλες, κουκούλες, 
καθώς και κλωστή με βελόνες, πετσέτες, μολύβια και 
κενά δελτάρια. Πιο σπάνια, τα δέματα περιείχαν τσιγάρα, 
ξερά σύκα και περιοδικά, όπως η Ἐφημερίς, αλλά και το 
περίφημο Μπουκέτο, περιοδικό ποικίλης ύλης, ιδιαίτερα 
δημοφιλές την περίοδο του Μεσοπολέμου.

Ο «ὡραῖος στρατὸς καλοσύνης»: το Λύκειο των 
Ελληνίδων μέσα από τις επιστολές των στρατιωτικών

Ο αντίκτυπος της παραλαβής των δεμάτων που έστελνε 
το Λύκειο των Ελληνίδων καταγράφεται έντονα και γλα-
φυρά σε όλες τις επιστολές. Οι Έλληνες μαχητές εξέφρα-
ζαν τη βαθιά τους ευγνωμοσύνη προς το σωματείο και 
αναγνώριζαν τη σημασία του έργου του. Αντιμετώπιζαν 
τα μέλη του σαν «δεύτερες», «στοργικές μητέρες», «μέλ-
λουσες μητέρες τῆς ἑλληνικῆς φυλῆς», και όταν ζητούσαν 
κάτι από εκείνες το έκαναν «μὲ τὸ θάρρος τοῦ παιδιοῦ 
πρὸς τὴ μάνα του». Για άλλους ήταν «ἀδελφές», «σύζυ-
γοι», συμπαραστάτες που τους βοηθούσαν να υπερνικούν 
τον φόβο του μετώπου, τους ενίσχυαν με ορμή και πίστη. 
Τις αποκαλούσαν «ἡρωΐδες τοῦ μετώπου», «συναγωνί-
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στριες», «στρατὸ τῆς καλοσύνης», «στρατιῶτες τοῦ μετό-
πισθεν», που «φόρεσαν ἐθελοντικὰ τὸ χακί», «ἀπογόνους 
ἡρωΐδων τοῦ 1821», «ξεχωριστὲς σὲ σχέση μὲ κάθε ἄλλη 
γυναίκα στὸν πλανήτη», δηλώνοντας υπερήφανοι «διὰ 
τὰς ὑπερόχους Ἑλληνίδας» και θεωρώντας ότι το «ἐθνικό 
τους ἔργο» δεν υστερούσε του δικού τους.
Σχεδόν κανείς από τους στρατιωτικούς δεν γνώριζε προ-
σωπικά τις κυρίες ή δεσποινίδες με τις οποίες αλληλο-
γραφούσε, ούτε την Κατίνα Παπαφλέσσα, παρ’ όλο που 
πολλοί την προσφωνούσαν με το μικρό της όνομα. Οι 
περισσότεροι δεν γνώριζαν ούτε τις γυναίκες που τους 
είχαν προτείνει για την παραλαβή δεμάτων, δεν παρέ-

λειπαν όμως να τις ευχαριστούν προσωπικά και ήταν 
πολλοί εκείνοι που εξέφραζαν την επιθυμία να τις γνω-
ρίσουν από κοντά επιστρέφοντας από το μέτωπο. Από 
τις κυρίες και δεσποινίδες που αναφέρονται στις επι-
στολές ορισμένες ήταν μέλη του Λυκείου: η Άννα Αλευ-
ρά, η Τασία Ασημακοπούλου, η Άννα Βασιλοπούλου, η 
Λουΐζα Βλάικου, η Μαρία Βουκίδου, η Βιργινία Γεωργιά-
δου, η Ελένη Γιαννάκη, η Ρίκα Ζαρούλια, η Ξανθίππη 
Καλοστύπη, η Δανάη (Ντάνη) Καρβελλά, η Ελένη Κυ-
ριαζοπούλου, η Ειρήνη Μπονάνου, η Λίνα Παπαφλέσσα, 
η Μιράντα Χριστοφή, ενώ η «κυρία Τριανταφυλλίδη», 
που αναφέρεται σε μία μόνο επιστολή, ήταν πιθανότατα 
η τότε πρόεδρος του Λυκείου, Άννα Τριανταφυλλίδου.
Άλλες πάλι δεν ήταν μέλη του Λυκείου, αλλά συγγενείς 
ή γνωστές των στρατιωτικών και είχαν συνεισφέρει στη 
διαδικασία αποστολής των δεμάτων.19

Η προέλευση των επιστολών

Στο σύνολό τους, σχεδόν, οι επιστολές προέρχονται από 
μονάδες του Στρατού Ξηράς και μόνο ελάχιστες είχαν 
σταλεί από μονάδες του Ναυτικού και της Αεροπορίας.20 
Οι αποστολείς τους ήταν κυρίως στρατιώτες και σπανιό-
τερα αξιωματικοί ή υπαξιωματικοί, οι οποίοι μάλιστα, σε 
ορισμένες περιπτώσεις, έγραφαν εκ μέρους των ανδρών 
της μονάδας που διοικούσαν.
Οι μονάδες από τις οποίες προέρχονται οι περισσότερες 
επιστολές είναι τρία συντάγματα Πεζικού: το 1ο, το 20ό 
και το 34ο.21 Κοινό χαρακτηριστικό τους είναι ότι είχαν 
επιστρατευθεί στην Αττική και οι στρατιώτες που υπη-
ρετούσαν σε αυτά ήταν σε μεγάλο ποσοστό δημότες της 
Αθήνας ή άλλων γειτονικών δήμων. Πολλές ακόμη επι-
στολές, αλλά μεμονωμένες, είχαν σταλεί από μονάδες που 
είχαν επίσης επιστρατευθεί στην Αθήνα. Το γεγονός ότι η 
επικοινωνία του Λυκείου των Ελληνίδων γινόταν με στρα-
τιωτικούς που είχαν σχέση με την πρωτεύουσα είναι λογι-
κό, καθώς οι οργανώσεις και τα σωματεία γενικά εφοδία-
ζαν με μάλλινα είδη κατά προτεραιότητα τις μονάδες όπου 
υπηρετούσαν άνδρες καταγόμενοι από την περιοχή τους.22 
Παρ’ όλα αυτά, αρκετές επιστολές προέρχονται και από 
μονάδες που δεν είχαν άμεση σχέση με την πρωτεύουσα.23

Ανάμεσα στους στρατιωτικούς που είχαν αλληλογραφή-
σει με το Λύκειο των Ελληνίδων αναγνωρίστηκαν και 
ορισμένοι «επώνυμοι». Πρόκειται για τον Χριστόδουλο 
Αθηναίο, βαρύτονο του Ελληνικού Μελοδράματος, τον 
μετέπειτα βουλευτή Κυκλάδων Ευάγγελο Ανερούση, τον 
αρχαιολόγο Νικόλαο Γιαλούρη, τον αρχιτέκτονα Νικό-
λαο Κακούρη, εξάδελφο της Κατίνας Παπαφλέσσα, τον 
γλύπτη Λάζαρο Λαμέρα, καθηγητή του Πολυτεχνείου 

Σελίδα αλφαβητικού ευρετηρίου με καταγραφές στοιχείων για 
την αποστολή δεμάτων (ΙΑΛΕ).
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και δημιουργό ενός από τα πιο εμβληματικά έργα για τον 
Ελληνοϊταλικό Πόλεμο, του ανδριάντα του στρατιώτη 
στο Καλπάκι. Υπάρχουν, όμως, κι εκείνοι που έκαναν οι 
ίδιοι γνωστή την ιδιότητά τους, όπως ένας γεωπόνος του 
περίφημου στην εποχή του κτήματος Λεσίνι, στην Αιτω-
λοακαρνανία, ένας μηχανικός, ένας φωτορεπόρτερ, ένας 
εθελοντής από τη Χειμάρρα.
Η ταυτότητα και η μετέπειτα τύχη και πορεία των υπόλοι-
πων στρατιωτικών παραμένει άγνωστη σε εμάς. Ωστόσο, 
για τρεις τουλάχιστον διαπιστώθηκε ότι έχασαν τη ζωή 
τους κατά τη διάρκεια του πολέμου, ενώ για άλλους ότι 
τραυματίστηκαν ή προσβλήθηκαν από κρυοπαγήματα.24 

Αιτήματα και επιθυμίες των στρατιωτικών

Η πλειονότητα των επιστολών ήταν ευχαριστήριες προς 
το Λύκειο των Ελληνίδων για την αποστολή των δεμάτων, 
υπήρχαν όμως και αρκετές που μετέφεραν κάποιο αίτημα. 
Σε εννέα περιπτώσεις25 τις επιστολές έχουν υπογράψει πε-
ρισσότεροι από ένας αποστολείς, με κοινά αιτήματα, ενώ 
45 στρατιωτικοί έχουν γράψει περισσότερες από μία φο-
ρές.26 Συνήθως, με την πρώτη τους επιστολή ενημέρωναν 
το Λύκειο για τη λήψη του δελταρίου και επανέρχονταν με 
νέα επιστολή μετά τη λήψη και του δέματος. Άλλοτε πάλι, 
η πρώτη επιστολή περιείχε το αίτημα του αποστολέα και η 
επόμενη τις ευχαριστίες για την ικανοποίησή του.
Τα αιτήματα που υπέβαλλαν οι στρατιωτικοί στο Λύκειο 
των Ελληνίδων ήταν κυρίως δύο: η αποστολή μάλλινων 
ή άλλων ειδών και η επικοινωνία. Εκείνοι που δεν είχαν 
λάβει το πολυπόθητο δέμα με τα μάλλινα, όπως άλλοι 
συμπολεμιστές τους, ζητούσαν να περιληφθούν στις 
αποστολές δεμάτων, ενώ ορισμένοι κατέφευγαν στο 
Λύκειο επειδή δεν είχαν λάβει τα δέματα από τις οικογέ-
νειές τους ή επειδή δεν είχαν πού αλλού να αποταθούν. 
Ορισμένοι ζητούσαν βιβλία, περιοδικά και εφημερίδες, 
τσιγάρα ή τρόφιμα. Άλλοτε, πάλι, ζητούσαν τη μεσολά-
βηση των κυριών για να την επικοινωνία με τις οικογέ-
νειές τους. Κυρίως, όμως, ζητούσαν να αλληλογραφούν 
«ἁγνά» και «ἀδελφικά» με τα μέλη του Λυκείου, να μοι-
ράζονται τις σκέψεις τους και να πληροφορούνται για 
τη ζωή στα μετόπισθεν. Πολλοί, μάλιστα, φρόντιζαν να 
διατηρούν την επαφή τους με το Λύκειο ενημερώνοντας 
άμεσα για τις μεταθέσεις τους και τις αλλαγές στη διεύ-
θυνσή τους και είναι φανερή η λαχτάρα τους στο τέλος 
κάθε επιστολής για την παραλαβή της επόμενης: «Πα-
ρακαλῶ ἀπαντήσατέ μου», «ἀναμένω ἀπάντησίν σας 
τάχιστα» ή απλώς «ἀναμένω».

Επισήματα του Λυκείου των Ελληνίδων που επικολλούνταν 
στα δέματα (ΙΑΛΕ).

Το περιεχόμενο των επιστολών: προσφιλή θέματα 
και κοινά συναισθήματα

Οι στρατιωτικοί είχαν λάβει αυστηρές οδηγίες για το πε-
ριεχόμενο της αλληλογραφίας τους, γι’ αυτό και οι επι-
στολές τους δεν περιείχαν πληροφορίες σχετικά με τις 
επιχειρήσεις του στρατού, με τον τόπο στάθμευσης των 
μονάδων, με τυχόν ειδήσεις που θα μπορούσαν να επη-
ρεάσουν αρνητικά το φρόνημα του άμαχου πληθυσμού.27 
Για παράδειγμα, μπορούσαν να γράφουν ότι βρίσκονταν 
στην Αλβανία, δεν επιτρεπόταν όμως να αναφέρουν 
ακριβώς σε ποια περιοχή.
Για τις επιχειρήσεις του Ελληνικού Στρατού γίνονται 
μόνο τρεις αναφορές, και μάλιστα πρόκειται για τρεις επι-
τυχίες,28 ενώ το μόνο άλλο γεγονός που καταγράφεται εί-
ναι ο καταστροφικός σεισμός στη Λάρισα την 1η Μαρτί-
ου 1941, ο οποίος σχεδόν ισοπέδωσε την πόλη.29 Το θέμα 
που εμφανίζεται έντονα στα τέλη του Ιανουαρίου και στις 
αρχές Φεβρουαρίου του 1941 είναι ο αιφνίδιος θάνατος 
του Ιωάννη Μεταξά (29 Ιανουαρίου 1941), για τον οποίο 
οι στρατιωτικοί εξέφραζαν τη βαθιά λύπη τους μέχρι και 
πολύ αργότερα.30 Αναφορές στις κακουχίες του πολέμου 
γενικά δεν υπάρχουν, με εξαίρεση το δριμύ ψύχος. Μάλι-
στα, οι περισσότεροι στρατιωτικοί δεν έχαναν ευκαιρία να 
τονίσουν πόσο χρήσιμα για την αντιμετώπισή του ήταν τα 
μάλλινα είδη που λάμβαναν από το Λύκειο των Ελληνί-
δων. Ορισμένοι πάλι, ξεφεύγοντας από τον γενικό κανόνα, 
έγραφαν για πιο προσωπικά προβλήματα που αντιμετώπι-
ζαν, όπως η έντονη μοναξιά και η αποκοπή από τον πολιτι-
σμό ή τις συνηθισμένες τους δραστηριότητες.
Παρά τα όποια προβλήματα, όμως, σε όλες τις επιστολές 
είναι εμφανής ο ενθουσιασμός των μαχητών, αλλά και η 
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συναίσθηση της ευθύνης που είχαν αναλάβει ως απόγο-
νοι ένδοξων προγόνων. Είναι έκδηλη η αφοσίωσή τους 
στην προάσπιση της ελευθερίας της πατρίδας  και η πίστη 
τους στην τελική νίκη, για την οποία ήταν διατεθειμένοι 
να δώσουν τη ζωή τους. Μάλιστα πολλοί έκλειναν τις 
επιστολές τους με τις φράσεις «Νίκη ἢ θάνατος», «Ἐλευ-
θερία ἢ θάνατος». Τα ιδανικά του πατριωτισμού και της 
αυτοθυσίας κυριαρχούν εντονότερα στις επιστολές του 
Μαρτίου, μετά την επιτυχημένη απόκρουση της ιταλικής 
«Εαρινής» επίθεσης, και ειδικά στα τέλη του μήνα, με την 
εθνική επέτειο της επανάστασης του 1821 να λειτουργεί 
ως έναυσμα για τη σύνδεση με το ηρωικό παρελθόν.31

Στις επιστολές είναι επίσης διάχυτη η πεποίθηση των πο-
λεμιστών για το δίκαιο του αγώνα τους και απέδιδαν σε 
αυτό ακριβώς την επικράτησή τους έναντι του εχθρού. 
Θεωρούσαν ότι είχαν την προστασία του Θεού και δεν 
έχαναν ευκαιρία να τονίσουν ότι ήταν άδικη η επίθεση 
που είχε δεχθεί η Ελλάδα, κάνοντας συχνές αναφορές 
στην «πληγωμένη Παναγιά τῆς Τήνου», καθώς το τρομε-
ρό γεγονός του τορπιλισμού του ευδρόμου «́ Ελλη» ήταν 
ακόμη νωπό.
Ιδιαίτερα προσφιλές θέμα είναι και η απαξίωση του εχθρού. 
Οι χαρακτηρισμοί για τους Ιταλούς είναι πανομοιότυποι 
και υποτιμητικοί: «ἄνανδροι», «δειλοί», «ἄτιμοι», «δόλιοι», 
«μοχθηροί», «ὕπουλοι ἐπιδρομεῖς», «αἰσχροὶ φρατέλοι», 
«θρασύδειλοι φασίστες», «μακαρονάδες», «ὄχι πολεμιστὲς 
ἀλλὰ λαγοί», «κοινός ἐγκληματίας ἐχθρός», «κακόβουλος 
εἰσβολέας». Αντίστοιχα, ο Μουσολίνι αποκαλείται «χυ-
δαῖος ἄνδρας», «ψευτοκαίσαρας», «θηριοτρόφος τῆς Ρώ-
μης». Σε γενικές γραμμές, οι Ιταλοί δεν αντιμετωπίζονται 
ως σοβαρός εχθρός σε σύγκριση με το κρύο και η διαβε-
βαίωση των στρατιωτικών, που στερεότυπα επαναλαμβά-
νεται, είναι: «σύντομα θά τούς πετάξουμε στήν θάλασσα».
Ανεξάρτητα από τη θεματική που αναπτύσσεται σε κάθε 
επιστολή, η αντίληψη που είναι διάχυτη σε όλες είναι αυτή 
της αλληλεγγύης του άμαχου πληθυσμού στον αγώνα των 
μαχητών του μετώπου. Οι στρατιωτικοί αναγνώριζαν ότι 
είχαν την αμέριστη συμπαράσταση του λαού, και κυρίως 
των γυναικών, γεγονός που τους όπλιζε με δύναμη, θάρρος 
και πείσμα για να φανούν αντάξιοί της. «Ἡμεῖς προσφέρο-
με τό αἴμα μας καί σεῖς τούς κόπους σας», «Ἀγωνιζόμαστε 
μαζί ὅλοι οἱ Ελληνες καί Ελληνίδες Στρατεύσιμοι καί μή 
Στρατευόμενοι…» γράφει ένας στρατιώτης, εκφράζοντας 
τη βεβαιότητα ότι η νίκη θα είναι «κοινή ὅλων τῶν Ἑλλή-
νων». Κι ένας συμπολεμιστής του, κλείνοντας την επιστο-
λή του συνοψίζει το γενικό συναίσθημα των πολεμιστών 
για τα μέλη του Λυκείου των Ελληνίδων: «Ἡρωΐδες μας 
τῶν μετώπισθεν, Μάς ἐνισχύετε το θάρρος, μάς χαλιβδώ-
νετε τή θέλησι καί τήν ἀπόφασί μας νά ἀγωνισθοῦμε μέχρι 

τέλους, μέχρι νά νικήσουμε. Μάς κάνετε νά εἴμαστε ὑπε-
ρήφανοι γιὰ σᾶς πού συμπολεμάτε μαζύ στόν ἀγῶνα μας. 
Μιά καρτούλα σας, μιά λεξούλα σας πού μάς γράφετε ἕνα 
δεματάκι σας πού ἡ στοργική φροντίδα σας φέρνει σε μᾶς, 
μάς ἑνώνουν νοερά μαζύ σας, μάς κάνουν κοινωνούς τῶν 
σκέψεών σας, τῶν ὀνείρων σας καί τῶν πόθων σας, μᾶς χα-
ρίζουν στιγμές γλυκιές, στιγμές χαρᾶς και εὐτυχίας. Ἐστέ 
ὑπερήφανες γιά τό ἔργο σας γιά τόν ἑαυτό σας. Η αὐριανή 
νίκη μας είναι κ́  δική σας νίκη».32

Βασιλική Αλεξίου – Πηγή Καλογεράκου
Διεύθυνση Ιστορίας Στρατού 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Αρ. 17, 18, 24, 298-301, 305, 322, 326, 329, 361, 362.
2 Μόλις πέντε επιστολές έχουν ημερομηνία Δεκεμβρίου του 1940. 
Τον Ιανουάριο του 1941 στάλθηκαν συνολικά 61 επιστολές, τον Φε-
βρουάριο 111, ενώ οι περισσότερες, συνολικά 154, έχουν αποσταλεί 
τον Μάρτιο. Τον Απρίλιο ταχυδρομήθηκαν 27, ενώ 5 δεν έχουν ημε-
ρομηνία ή είναι δυσανάγνωστη. Κατά την περίοδο από τις αρχές Ια-
νουαρίου έως τις αρχές Μαρτίου του 1941, στην οποία εντάσσονται 
περίπου οι μισές επιστολές, είχαν ανασταλεί λόγω της κακοκαιρίας 
οι επιχειρήσεις μεγάλης κλίμακας, γεγονός που δικαιολογεί σε μεγά-
λο βαθμό και τη δυνατότητα που είχαν οι άνδρες να ασχοληθούν με 
την αλληλογραφία. Γενικά, όμως, ο αριθμός των επιστολών ανά μήνα 
ακολουθεί τον ρυθμό παραλαβής των δεμάτων στο μέτωπο, ο οποίος 
ήταν αργός αρχικά λόγω προβλημάτων στις μεταφορές και πιο εντα-
τικός από τον Ιανουάριο του 1941 και έπειτα.
3 Αρ. 254, το οποίο έχει συνταχθεί από στρατιώτη που υπηρετούσε 
σε μονάδα Διαβιβάσεων.
4 Οι επιστολές σε απλό χαρτί είναι συνολικά 123. Είναι γενικά μι-
κρές σε έκταση, με ελάχιστες εξαιρέσεις, και 90 διατηρούνται μαζί με 
τους φακέλους τους.
5 Αρ. 162, 169, 180, 192, 245, 264, 266, 277, 278, 283, 285, 293, 340. 
Όλες έχουν ταχυδρομηθεί τον μήνα Μάρτιο, με εξαίρεση μία που 
στάλθηκε τον Απρίλιο.
6 Οι επιστολές υπ’ αριθμ. 1-295, που αποτελούσαν το αρχικό σύ-
νολο του υλικού, είναι ταξινομημένες κατά χρονολογική σειρά. Οι 
επόμενες 67, που εντοπίστηκαν ενώ η έκδοση βρισκόταν σε εξέλιξη, 
ταξινομήθηκαν επίσης με χρονολογική σειρά και έλαβαν συνεχόμενη 
αρίθμηση (αρ. 296-362). 
7 Σημαντικότερος ήταν ο Α.Ν. 2217/1940, «Περὶ εἰκονογραφημέ-
νων Ταχυδρομικῶν Δελταρίων», ΦΕΚ 62/16 Φεβρουαρίου 1940.
8 Ὑπουργεῖον Στρατιωτικῶν καὶ Συγκοινωνίας, Γενικὸς Κανονισμὸς 
Ἐκτελέσεως Στρατιωτικῆς Ταχυδρομικῆς Ὑπηρεσίας ἐν Ἐπιστρατεύσει, 
αὐξ. ἀριθ. 333, Τυπογραφεῖον Ὑπουργείου Στρατιωτικῶν, ἐν Ἀθήναις 
1940, 58 (στο εξής: Γενικὸς Κανονισμός). Επίσης, Αρχείο Γενικού Επι-
τελείου Στρατού/Διεύθυνσης Ιστορίας Στρατού (στο εξής: Αρχείο 
ΓΕΣ/ΔΙΣ), Φ.623/Γ/17, Οδηγίες περί αλληλογραφίας στρατιωτικών σε 
επιστράτευση, 19 Σεπτεμβρίου 1939 (στο εξής: Οδηγίες περί αλληλο-
γραφίας στρατιωτικών) και Φ.623/Γ/17, Διαταγή του Γενικού Επιτε-
λείου Στρατού για τη διευκόλυνση της ταχυδρομικής επικοινωνίας 
των στρατιωτικών, 21 Οκτωβρίου 1940.
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9 Μοναδική είναι η απεικόνιση ενός ελέφαντα στο δελτάριο αρ. 358.
10 «Τὸ σύνθημά σου, Νεολαία τῆς Ἑλλάδος, εἶναι: ΠΙΣΤΙΣ-Α-
ΓΩΝ-ΝΙΚΗ» (αρ. 7, 15, 40, 49, 51, 70, 72, 79, 84, 95, 107, 126, 131, 139, 
140, 141, 150, 156, 160, 184, 200, 244, 247, 256, 286, 294, 297, 354). 
«Παιδιά μου, Ἐμπρός! / Ριχθῆτε μὲ λύσσα, μὲ φανατισμό, μὲ τρέλλα 
στὸν ἀγῶνα. / Ὁ καθένας καὶ ἡ κάθε μία στὴ θέσι του μέχρις ἐσχά-
των» (αρ. 78, 108, 125, 135, 137, 173, 174, 175, 195, 206, 212, 217, 249, 
271, 274, 276, 308, 336, 351). «…Θυσίες, δουλειά, ἀγώνας γιὰ τὴν Ἑλ-
λάδα, μ’ ἕνα μοναδικὸ σκοπό: ΤΗ ΝΙΚΗ / καὶ γι’ αὐτὴν τὰ πάντα» 
(αρ. 6, 25, 46, 73, 96, 113, 153, 182, 187, 196, 210, 239, 260, 287, 307, 315, 
335, 343, 344, 345). «Ἡ Νεότης τοῦ  Ἔθνους μὲ γοργὸν τὸ βῆμα βαδίζει 
τὸ δρόμο τῆς Ἐθνικῆς Ἀναγεννήσεως» (αρ. 63, 69).
11 Φέρουν τις φράσεις: «Μάχου ὑπὲρ πίστεως καὶ πατρίδος» (αρ. 
189) και «Κλεῖσε μέσα στὴν ψυχήν σου τὴν Ἑλλάδα καὶ θὰ νοιώσης 
κάθε εἴδους μεγαλεῖο» (αρ. 235).
12 Αρ. 39, 292, 309. Έχουν ταχυδρομηθεί από ναυτικές μονάδες, 
ανήκουν στον ίδιο τύπο, με την εικόνα του ευδρόμου «Έλλη» και την 
ημερομηνία 15/8/1940. Ένα δελτάριο (αρ. 194) φέρει τυπωμένο μόνο 
τον τίτλο της ναυτικής μονάδας.
13 Αρ. 138, με την ένδειξη «ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ» και τη 
φράση «“…τὸ θαῦμα, τὸ ὁποῖον ἐπιτελεῖται, εἶναι ἔργον τοῦ Ἑλλη-
νικοῦ Λαοῦ…” Ι. ΜΕΤΑΞΑΣ 7-1-1941». Αρ. 45, 106, 136, 327, με την 
ένδειξη «ΕΛΛΑΣ – ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΝ ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΟΝ ΔΕΛΤΑΡΙΟΝ 
ΑΤΕΛΕΣ». 
14 Αρ. 24 (με αποστολέα το Λύκειο), 47, 83, 89, 90, 91, 92, 101, 103, 
104, 115, 118, 121, 128, 132, 146, 147, 149, 163, 178, 207, 208, 214, 216, 
267, 298-301 (με αποστολέα το Λύκειο).
15 Αρ. 4, 33, 42, 53, 117, 179, 220, 284, 323.
16 Αντίστοιχα αρ. 133, 152, 159, 185, 199, 225, 313, 359 και αρ. 232, 
236. Επίσης, εμφανίζονται τα ακόλουθα τυπογραφεία και φορείς: 
«ΕΚΤΕΛΕΣΙΣ: ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ “ΜΙΝΙΟΝ” ΑΙΟΛΟΥ 104 ΧΑΥΤΕΙ-
Α-ΑΘΗΝΑΙ» (αρ. 38, 43, 98, 102, 134, 306), «Πώλησις – Τυπογρ. 
ΚΩΒΑΙΟΥ 3, ὁδὸς Βούλγαρη» (αρ. 203, 328, 333, 334, 337, 349), 
«Παρακαταθήκη: Δαμιανοῦ-Λέκκα 26» (αρ. 62, 99, 329, 331), «Πα-
ρακαταθήκη: Γ. ΑΓΓΕΛΙΔΗ ΘΗΣΕΩΣ 13» (αρ. 305, 322, 361, 362, 
τα δύο τελευταία με τυπωμένα τα στοιχεία του «Τμήματος Μέρι-
μνας Στρατιώτου» του Λυκείου των Ελληνίδων), «Ἀσπιώτη-ΕΛΚΑ» 
(αρ. 50, 304, 332 για τα Ελληνικά Ταχυδρομεία), «Τύποις Σερα-
μπίδης Πραξιτέλους 34α» (αρ. 111, 172, 177), «Μ. Τριανταφύλλου, 
Θεσσαλονίκη» (αρ. 27, 341), «Παρακαταθήκη: Βαλσάμη-Μισαηλίδη 
Θησέως 11» (αρ. 85, 129), «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΡΙΗΓΗΤΙΚΗ ΛΕΣΧΗ 
ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΑΜΑΛΙΑΣ 28 – ΑΘΗΝΑΙ» (αρ. 64), «ΤΥΠ. Ν. ΚΑ-
ΤΣΑΝΤΩΝΗ – ΠΑΤΡΑΙ» (αρ. 228), «ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟΝ ΙΔΡΥΜΑ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ κ΄ ΑΝΤΙΛΗΨΕΩΣ» (αρ. 254), «ΒΙ-
ΒΛΙΟΧΑΡΤΟΠΩΛΕΙΟΝ Γ. ΚΟΥΜΠΛΟΜΜΑΤΗ – ΙΩΑΝΝΙΝΑ» 
(αρ. 312), «ΕΘΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΙΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ (ΕΟΝ), ΥΠΗΡΕ-
ΣΙΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΜΕΤΩΠΟΥ (ΚΥΑΜ)» (αρ. 318), «ΕΚΔΟΣΙΣ: 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΤΣΑΠΑΛΙΡΑ ΑΜΑΛΙΑΣ» (αρ. 347), και πιθανόν το 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (αρ. 346).
17 Μία βραχεία επιστολή (αρ. 192), όπως και ένα δελτάριο (αρ. 272), 
έχουν την εικόνα της Παναγίας με τη φράση «Ἀγωνιζόμεθα δι’ ἀγαθὰ 
τῶν ὁποίων ἡ σημασία ὑπερβαίνει τὰ σύνορά μας καὶ τὰ / σύνορα τὰ 
Βαλκανικὰ καὶ ἐπεκτείνεται ἐφ’ ὅλης τῆς ἀνθρωπότητος / Ι. ΜΕΤΑ-
ΞΑΣ». Μία, με την εικόνα γυναίκας με τραυματία, φέρει την ένδειξη 
«ΕΝΘΥΜΙΟΝ / Ἑλληνοϊταλικοῦ πολέ- / μου 28 Ὀκτωβρίου 1940» 
και τη φράση «…Θυσίες, δουλειά, ἀγώνας γιὰ τὴν Ἑλλάδα, μ’ ἕνα 
μοναδικὸ σκοπό: ΤΗ ΝΙΚΗ / καὶ γι’ αὐτὴν τὰ πάντα. / Ι.ΜΕΤΑΞΑΣ» 
(αρ. 264). Σε τρεις εμφανίζεται η ένδειξη του ίδιου εκδότη «ΕΚΔΟΣ.: Μ. 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, ΘΕΣ/ΝΙΚΗ» (αρ. 169, 180, 245). Τέλος, μία βραχεία 
επιστολή με εικόνα ευζώνου επιτιθέμενου με ξιφολόγχη έχει την ένδειξη 
«Ἀποκλειστικότης “ΡΕΞ” Θησέως 11 (ἐντὸς στοᾶς), Ἀθῆναι» (αρ. 277).
18 Είναι αξιοσημείωτο ότι στα ονόματα τόσο των στρατιωτικών όσο 
και των μελών του Λυκείου των Ελληνίδων περιλαμβάνονται και αρκε-
τά που δεν αναφέρονται στις επιστολές.
19 Στους καταλόγους του Λυκείου των Ελληνίδων με τις προτάσεις 
για την αποστολή δεμάτων και με τις προσφορές μάλλινων ειδών πε-
ριλαμβάνονται αρκετές κυρίες και δεσποινίδες που ίσως ήταν συγγε-
νείς στρατιωτικών καθώς είχαν ίδια επώνυμα με τους παραλήπτες των 
δεμάτων. Βλ. Ιστορικό Αρχείο Λυκείου Ελληνίδων, φάκελος «Μέριμνα 
υπέρ του Στρατιώτου» και μητρώο μελών του Λυκείου των Ελληνίδων 
της περιόδου 1937-1943.
20 Ναυτικό: αρ. 39, 194, 246, 292, 309. Αεροπορία: αρ. 100, 209, 262.
21 Αντίστοιχα, 24, 13 και 9 επιστολές. 
22 Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.673/Α/1α, Έκθεση πεπραγμένων του Β΄ Ρυθ-
μιστικού Κέντρου κατά τον πόλεμο 1940-1941, 97 και Φ.673/ΣΤ/1, 
Έκθεση πεπραγμένων της Διεύθυνσης Επιμελητείας του Β΄ Ρυθμιστι-
κού Κέντρου κατά τον πόλεμο 1940-41, 16.
23 Για παράδειγμα, από το 11ο Σύνταγμα Πεζικού της Τρίπολης (11), 
τη Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου (8), τον Σ3 Λόχο Εργατών (8), το 9ο 
Σύνταγμα Πεζικού της Καλαμάτας (7), τον X Όρχο Πυροβολικού (7), 
το Τμήμα Στρατιάς Ανατολικής Μακεδονίας (6) και το 22ο Σύνταγμα 
Πεζικού (6).
24 Έρευνα για όλους τους στρατιωτικούς που αναφέρονται στις επι-
στολές πραγματοποιήθηκε στο Αρχείο Πεσόντων της Διεύθυνσης 
Ιστορίας Στρατού και, όπου κρίθηκε αναγκαίο, έγινε διασταύρωση 
των στοιχείων με τις αρμόδιες στρατολογικές υπηρεσίες. Για τους 
αξιωματικούς και τους υπαξιωματικούς αναζητήθηκαν πληροφορί-
ες στο Αρχείο Βιογραφικών Σημειωμάτων της Διεύθυνσης Ιστορίας 
Στρατού και στους ατομικούς φακέλους που τηρούνται στην Υπηρε-
σία Στρατιωτικών Αρχείων.
25 Αρ. 5, 10, 23, 46, 82, 162, 289, 291, 336.
26 Ένας έχει γράψει τέσσερις φορές, άλλοι τρεις από τρεις φορές, οι 
υπόλοιποι έχουν στείλει από δύο επιστολές.
27 Γενικὸς Κανονισμός, 3. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Οδηγίες περί 
αλληλογραφίας στρατιωτικών, 3-4.
28 Πρόκειται για την αιχμαλωσία ενός ιταλικού τάγματος στα τέλη 
Δεκεμβρίου του 1940 (αρ. 32), τις βολές του ορειβατικού πυροβολι-
κού ενός συντάγματος, στα τέλη Ιανουαρίου του 1941, που εξέπλη-
ξαν τους αντιπάλους (αρ. 41), και τη συντριβή τριών εχθρικών βομ-
βαρδιστικών αεροπλάνων τον Φεβρουάριο του 1941 (αρ. 306).
29 Αρ. 257, 280.
30 Είναι αξιοσημείωτο, ότι η θλίψη για τον θάνατο του Μεταξά είναι 
διάχυτη σχεδόν σε όλες τις επιστολές που διακινήθηκαν στη χώρα την 
περίοδο αυτή. Βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Έγγραφο του Υφυ-
πουργείου Δημοσίας Ασφαλείας με συμπεράσματα της λογοκρισίας 
επιστολών κατά τον μήνα Φεβρουάριο του 1941, 29 Μαρτίου 1941.
31 Το υψηλό φρόνημα και η πίστη στη νίκη κυριαρχούσαν στις επι-
στολές σε όλη τη χώρα, όπως φαίνεται από τα αποτελέσματα της 
λογοκρισίας. Βλ. Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.623/Γ/17, Έγγραφα του Υφυ-
πουργείου Δημοσίας Ασφαλείας με συμπεράσματα της λογοκρισίας 
επιστολών κατά τον μήνα Δεκέμβριο του 1940, 21 Ιανουαρίου 1941, 
και κατά τον μήνα Φεβρουάριο του 1941, 29 Μαρτίου 1941.
32 Αρ. 269.





Μέρος Β΄
Οι επιστολές
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1 Οπλίτης Πόλιος Νικόλαος. Διοίκηση Μηχανικού Ηπείρου.
«Σημειώσατε ὅτι τυγχάνω ἐθελοντής Ἀλβανός ὑπήκοος ἐκ τῆς ὑποδούλου Ἑλληνικοτάτης Χειμάρας». Οι Βορειοηπειρώ-
τες δεν είχαν τη δυνατότητα να καταταγούν ως στρατιώτες στον Ελληνικό Στρατό, γιατί παρ’ όλο που ήταν Έλληνες το 
γένος δεν διέθεταν την ελληνική υπηκοότητα. Παρ’ όλα αυτά υπήρξαν πολλές περιπτώσεις Βορειοηπειρωτών που εντά-
χθηκαν στα ελληνικά τμήματα με τον τίτλο του εθελοντή και συνέδραμαν στη συλλογή πληροφοριών, στην αναγνώριση 
δρομολογίων, ως μεταφραστές ή σε άλλες παρεμφερείς θέσεις. Η απόφασή τους να συνδράμουν εθελοντικά τον Ελληνικό 
Στρατό ήταν αρκετά επικίνδυνη, διότι για τις ιταλικές ή τις αλβανικές δυνάμεις δεν θεωρούνταν αιχμάλωτοι πολέμου, 
αλλά λιποτάκτες ή γενικά προδότες της χώρας της οποίας αποτελούσαν υπήκοοι, οπότε πολλές φορές η τύχη τους ήταν 
ιδιαίτερα σκληρή. Κάτι αντίστοιχο ίσχυε και γενικότερα για τους ελληνικούς πληθυσμούς που βοήθησαν τις ελληνικές 
δυνάμεις κατά τη διάρκεια παραμονής τους στο βορειοηπειρωτικό έδαφος και βρέθηκαν αντιμέτωποι με σφοδρές διώξεις 
από το ιταλοαλβανικό καθεστώς, έπειτα από την αποχώρηση του Ελληνικού Στρατού.
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1́ Οπλίτης Ανερούσης Ευάγγελος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, 11ος Λόχος.
Κατά την αναχώρησή του από την Αθήνα για το μέτωπο, στις αρχές Νοεμβρίου του 1940, το 20ό Σύνταγμα Πεζικού διέθετε 68 
μόνιμους και έφεδρους αξιωματικούς, 3.320 οπλίτες και 520 κτήνη. Σύμφωνα με τον διοικητή του, το σύνταγμα «δέν ὑπῆρξε 
κἄν ἕτοιμον», ο αριθμός των ειδικοτήτων του ήταν ανεπαρκής και ο βαθμός εκπαίδευσης των ανδρών του μετριότατος. Παρ’ 
όλα αυτά, χάρη στη «συνεχῆ, διαρκῆ καί ἐπίμονον θέλησιν» κατόρθωσε να μην υστερήσει και κατά την είσοδό του στον αγώ-
να να είναι «ἀκμαῖον καί μέ ἀναπτερωμένον τό ἠθικόν».
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2 Στρατιώτης Νομικός Μανθέος. Μονάδα 6854, πιθανότατα του Ά  Σώματος Στρατού.
Στις 25 Δεκεμβρίου 1940, η ιδέα της προάσπισης των αξιών της Πατρίδας, της Θρησκείας και της Οικογένειας αναζω-
πυρώθηκε στις καρδιές των Ελλήνων πολεμιστών, οι οποίοι νοσταλγούσαν την οικογενειακή θαλπωρή, αλλά και τις 
χριστουγεννιάτικες παραδόσεις. Στα χωριά της Αλβανίας οι Έλληνες κάτοικοι διατηρούσαν έθιμα, όπως η σφαγή του 
γουρουνιού, ενώ οι ορθόδοξες εκκλησίες γέμιζαν από χωρικούς και στρατιώτες προσκυνητές. Στο μέτωπο, αυτοσχέδιοι 
«ναοί», συνήθως στάβλοι, στέγαζαν τις στιγμές της πίστης και της κατάνυξης, ενώ ακόμη και κάτω από τα χιονισμένα 
αντίσκηνα, στα άξενα και άγονα αλβανικά βουνά, δεν έλειπαν οι ομαδικές ψαλμωδίες.
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3 Στρατιώτης Σπυρόπουλος Αναστάσιος. 9ο Σύνταγμα Πεζικού, 1ος Λόχος Πολυβόλων.
«…εἰς ένα ύψωμα ἐκτον μεγαλυτέρον τού Μετόπου μας χιονισμένο όπου κατεδιώκα τον ἐχρόν καταπόδι ἔλαβον 
ἔνα Δεματάκι…». Τμήματα του 9ου Συντάγματος Πεζικού, στα τέλη Δεκεμβρίου του 1940, βρίσκονταν στο ύψωμα 
Κπουτς και συμμετείχαν στις επιχειρήσεις για την κατάληψη του χωριού Νίβιτσα, αντιμετωπίζοντας σφοδρές χιο-
νοθύελλες, δριμύ ψύχος και προβλήματα στον ανεφοδιασμό τους. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ή έκθεση της 
IV Μεραρχίας, «κατά τάς ἡμέρας τάυτας [26 έως 31 Δεκεμβρίου] καίτοι εἰς τό πλεῖστον τῶν ἀνδρῶν διετέθησαν 
μάλλινα εἴδη, συνεχίσθη ἡ διακομιδή κρυοπαγημένων λόγῳ τῶν νέων χιονοθυελλῶν καί τοῦ δριμυτάτου ψύχους. 
Κατά μέσον ὅρον διεκομίσθησαν ἡμερησίως περί τούς 200 ἄνδρας».



48

4 Στρατιώτης Σπύρου Σπύρος. II Όρχος Πυροβολικού.
Στις 28 Δεκεμβρίου 1940, ημέρα αποστολής του δελταρίου, τα τμήματα της ΙΙ Μεραρχίας εξαπέλυσαν επίθεση κατά 
της τοποθεσίας Λέκλι. Στην επίθεση συμμετείχαν το 2/39 Σύνταγμα Πεζικού και τέσσερις πυροβολαρχίες, δύο ελαφρές 
και δύο βαρείες, όμως η επιχείρηση απέτυχε λόγω του ότι οι δύο ελαφρές πυροβολαρχίες δεν εκτέλεσαν τις βολές 
τους όπως προβλεπόταν, καθώς οι τηλεφωνικές γραμμές είχαν διακοπεί και η επικοινωνία μεταξύ των τμημάτων δεν 
ήταν εφικτή. Παρ’ όλα αυτά, μέχρι τότε, όπως επεσήμαινε ο διοικητής Πυροβολικού της μεραρχίας, Συνταγματάρχης 
Ιωάννης Ποντίκας, «τό Πυρ/κόν τῆς Μ/ρχίας συνέβαλλεν ἐπιτυχῶς εἰς τήν ἔκβασιν τῶν ἀγώνων κ΄ ὁ ὄρχος ἐπίσης».
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5 Λοχαγός Πυροβολικού Κουντουριώτης Παναγιώτης, Ανθυπολοχαγός Πυροβολικού Αστέρης Δημήτριος, 
Έφεδροι Ανθυπολοχαγοί Θεοδωρίδης Ιωάννης, Παπαϊωάννου Κωνστ., Έφεδρος Ανθυπίατρος Παυλόπου-
λος Δημ., Έφεδρος Δεκανέας Υγειονομικού Μίχας Παν., Έφεδροι Ανθυπασπιστές Παναγάκης Κωνστ., 
Πολίτης Κωνσταντίνος. IV Σύνταγμα Ορειβατικού Πυροβολικού, Ι Μοίρα.
Την Πρωτοχρονιά του 1941 ο διοικητής και το επιτελείο της Ι Μοίρας του IV Συντάγματος Ορειβατικού Πυροβολικού 
έστελναν «ἐνθέρμους εὐχαριστίας καί εὐχάς» στο Λύκειο των Ελληνίδων. Διοικητής, από τις 11 Δεκεμβρίου 1940, ήταν 
ο Λοχαγός Πυροβολικού Παναγιώτης Κουντουριώτης του Γεωργίου, τάξεως 1929. Ο ίδιος, από τον Νοέμβριο του 1940, 
είχε διατελέσει διοικητής της 6ης Πυροβολαρχίας των 105/19 της III Μοίρας, ενώ στις 16 Φεβρουαρίου 1941 ανέλαβε 
τη διοίκηση της 3ης Πυροβολαρχίας της ΙΙ Μοίρας. Ο Ανθυπολοχαγός Πυροβολικού Δημήτριος Αστέρης του Ιωάννη, 
έχοντας μόλις αποφοιτήσει από τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων τον Αύγουστο του 1940, τοποθετήθηκε επιτελής 
στην ΙΙΙα Μοίρα Ορειβατικού Πυροβολικού και από τις 12 Φεβρουαρίου 1941 ανέλαβε τα καθήκοντα του υπασπιστή 
του IV Συντάγματος Ορειβατικού Πυροβολικού.
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6 Υπαξιωματικός Μυριανθόπουλος Χρήστος. Ά  Σύνταγμα Βαρέος Πυροβολικού, 3η Πυροβολαρχία.
«Χρόνια Πολλά […] Σήμερα πῆρα καί γω διά κλήρου ὅπως καί πολύ συναδελφοί μου ένα ἀπό τα δωρασας […] καί 
βρῆκα μέσα τρία χαρτάκια κολημένα μέ τά καλάσας λόγια ώστε για πολύ ὥρα ἔμεινα ἄφωνος μέ μάτια βουρκωμένα». 
Ο Υπαξιωματικός Μυριανθόπουλος έγραφε συγκινημένος στο Λύκειο των Ελληνίδων την Πρωτοχρονιά, λίγες ημέρες 
μετά την κατάληψη της Χειμάρρας. Την ίδια ημέρα, ένας άλλος συνάδελφός του, ο Λοχίας Αριστείδης Σιώρης, από την 
5η Πυροβολαρχία του ίδιου συντάγματος, σημείωνε στο ημερολόγιό του: «Πρωτοχρονιά. Ποῦσι πολύ καί ὁρατότης 
“μηδέν”. Τίποτε δεν ἀκούγεται. Ὁ Λοχαγός μας – ἄϋπνος καί αὐτός – μᾶς εὔχεται καλή νίκη καί καλή ἐπιστροφή».
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7 Οπλίτης Αναστασιάδης Αχιλλεύς. Δ1 Λόχος Διαβιβάσεων.
«Ἔλαβα την επιστολή σας […] πος μου στέλετε ενα δέμα καί σας ευχαριστό πολή το δέμα δετόλαβα ακόμη καί μόλης 
τολάβο θα σας απαντήσο…». Ο οπλίτης Αναστασιάδης ήταν ανάμεσα σε εκείνους που έλαβαν τα ειδοποιητήρια δελ-
τάρια και τα δέματα που απέστειλε σε στρατιωτικούς το Λύκειο των Ελληνίδων στις 21 Ιανουαρίου 1941. Το δέμα του 
είχε σταλεί κατά σύσταση της κυρίας Ρίτσας Βαρβιτσιώτου, ανιψιάς της Καλλιρρόης Παρρέν, και όταν το παρέλαβε 
ενημέρωσε το Λύκειο με νέο δελτάριο (αρ. 304). Σε αυτή την πρώτη επιστολή του πρέπει να έχει αναγράψει αντίστροφα 
την ημερομηνία – στην πραγματικότητα, μάλλον την συνέταξε την 1η Φεβρουαρίου 1941, όπως φαίνεται και από τη 
σφραγίδα του ταχυδρομικού τομέα.
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8 Πυροβολητής Λέγγερης Ιωάννης. Σ΄ Σύνταγμα Βαρέος Πυροβολικού, ΙΙ Μοίρα, 4η Πυροβολαρχία.
Ο στρατιώτης Ιωάννης Λέγγερης είναι από εκείνους που ευχαριστώντας το Λύκειο των Ελληνίδων καταγράφουν και 
το περιεχόμενο του δέματος που έλαβαν: μία φανέλα, ένα ζεύγος καλτσών, ένα ζεύγος γαντιών, ένα κουτί τσιγάρα, 
κλωστή και βελόνα. Το δέμα του πρέπει να περιλαμβανόταν στις πρώτες αποστολές του Λυκείου, που έγιναν εντός του 
Δεκεμβρίου του 1940, και στάλθηκε έπειτα από αίτημα του ίδιου, καθώς η μονάδα του από τον Δεκέμβριο του 1940 έως 
τις 10 Μαρτίου 1941 βρισκόταν στον τομέα του Πόγραδετς, αντιμετωπίζοντας τη σφοδρή κακοκαιρία.
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9 Έφεδρος Υπολοχαγός Μπέλλας Νικ. 29ο Σύνταγμα Πεζικού, Ι Τάγμα, 3ος Λόχος.
«Ὁπλιται κ́  ἀξιωματικοί 3ου Λόχου σας στέλνουν τάς θερμάς εὐχάς των μαζύ μέ τάς εὐχαριστίας των γιά τόν καινούργιο 
χρόνο…». Το δελτάριο υπογράφει ο διοικητής του 3ου Λόχου του Ι Τάγματος του 29ου Συντάγματος Πεζικού, ο οποίος 
λίγο αργότερα, στις 24 Ιανουαρίου 1941, ανέλαβε τη διοίκηση του 1ου Λόχου, θέση που διατήρησε ως το τέλος του πολέ-
μου. Το σύνταγμα είχε επιστρατευθεί στην Κομοτηνή και είχε αναχωρήσει για τη ζώνη των επιχειρήσεων στις 17 Νοεμ-
βρίου 1940. Στις αρχές Ιανουαρίου του 1941 το Ι Τάγμα βρισκόταν εγκατεστημένο αμυντικά στο Μπράντομιρ, κοντά στη 
σερβική μεθόριο, ασχολούμενο με την ανασυγκρότηση και την εκπαίδευσή του.
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10 Στρατιώτες Σώμος Θεόδωρος, Τουισίσογλου Αντ., Χατζηαθανασίου Ματθ., Μυρίδης Ηλίας, Δημητριάδης 
Σταμ. 1ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 2ος Λόχος.
Πέντε στρατιώτες του 1ου Συντάγματος Πεζικού απευθύνονται στο Λύκειο των Ελληνίδων ζητώντας μάλλινα είδη, τα 
οποία παρέλαβαν αργότερα, με πέντε διαφορετικά δέματα. Από τη μονάδα τους προέρχονται οι περισσότερες επιστο-
λές που διασώθηκαν στο αρχείο του Λυκείου, γεγονός όχι τυχαίο, αφού το 1ο Σύνταγμα επιστρατεύθηκε στην Αθήνα 
και οι στρατιώτες που υπηρετούσαν σε αυτό ήταν κυρίως Αθηναίοι. Στις αρχές Ιανουαρίου του 1941 το σύνταγμα 
βρισκόταν στην περιοχή Κλειδί – Βεύη, σε προετοιμασία για τη συμμετοχή του στις επιχειρήσεις. Μάλιστα, εκείνες τις 
ημέρες ολόκληρο το σύνταγμα έγινε ανάδοχος ενός νεογέννητου κοριτσιού, του οποίου ο πατέρας βρισκόταν στην 
πρώτη γραμμή του πυρός.
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11 Στρατιώτης Αναστασόπουλος Αθανάσιος. Μονάδα της XVII Μεραρχίας Πεζικού, 10ος Λόχος.
«…τό μόνον ὅπου ζητῶ καί θέλω ἀπό τό σύλλογον σας καί χωρίς καμμίαν ἰδιοτροπίαν ὅπως μού ἀποστείλεται ἕνα που-
λόβερ ἔστω καί μεταχειρισμένον ἕνα ζεῦγος γάντια καί μία φανέλλα μέ κλειστό γιακά ὅπως τοῦ Ναυτικοῦ διότι ἔχωμεν 
ἀνάγκην τοιούτον». Ο στρατιώτης πράγματι χρειαζόταν τα μάλλινα είδη, γιατί η μονάδα στην οποία υπηρετούσε βρι-
σκόταν στα υψίπεδα της Κορυτσάς ως τα τέλη Δεκεμβρίου του 1940, μέσα σε πυκνό χιόνι και δριμύτατο ψύχος. Στις 
αρχές Ιανουαρίου του 1941 ολόκληρη η XVII Μεραρχία αντικαταστάθηκε από τη ΧΙΙΙ Μεραρχία και μετακινήθηκε σε 
δεύτερη γραμμή, επειδή είχε υποστεί σοβαρές απώλειες, καθώς περίπου 2.500 άνδρες είχαν πληγεί από κρυοπαγήματα.
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12 Στρατιώτης Στυλιάδης Στέργιος. 33ο Σύνταγμα Πεζικού, I Τάγμα, 1ος Λόχος.
«…αἱ στερήσεις, αἱ κακουχίες, τό χιόνι, τό κρύο, γιά μᾶς εἶναι ἕνα μηδενικό ὅταν ἡ μέθη τῆς νίκης μας, μᾶς μεθᾶ, ὅταν ἡ 
σάλπιγγα σαλπίζει τό “ΠΡΟΧΩΡΕΙΤΕ, ΠΡΟΧΩΡΕΙΤΕ”». Τα λόγια του στρατιώτη Στυλιάδη ακολουθούν πιστά τις δια-
ταγές του διοικητή του 33ου Συντάγματος Πεζικού προς τους άνδρες του την πρώτη ημέρα του πολέμου: «Τήν στιγμήν 
ταύτην, καθ’ ἥν εὑρίσκεσθε εἰς τάς θέσεις τοῦ καθήκοντος ἐπιθυμῶ καί ἀξιῶ ἀπό ὅλους τούς ἀξ/κούς καί στρατιώτας 
νά ἐπιδειχθοῦν ἀντάξιοι τῶν προσδοκιῶν τῆς Πατρίδος […] Ὑπερασπίσατε γενναῖα τό ἐθνικόν ἔδαφος τιμωροῦντες 
κατά τρόπον ὑποδειγματικόν τόν θρασύν ἀντίπαλον».
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«Αὐτά τά κατωρθώματα, τά διάφορα γεγονότα πού πέρασα στό τρομερό Ἰβάν, Μοράβα, Τσαγκώνι κ΄ μέχρι ἐδῶ πού 
βρίσκομαι θά ήθελα νά γράψω μέ μίαν ἀλληλογραφίαν πού ποθῶ νά γίνῃ μέ μέλος […] ἤ μέ κάθε Ἑλληνίδα κοπέλλα ἤ 
κυρία». Από τα μέσα Νοεμβρίου έως τις αρχές Δεκεμβρίου του 1940, το 33ο Σύνταγμα Πεζικού έλαβε μέρος στις επι-
θετικές επιχειρήσεις προς τους ορεινούς όγκους Ιβάν και Μόροβας. Ανάμεσά τους σχηματίζεται η στενωπός Τσαγκόνι, 
από την οποία διέρχεται ο κύριος οδικός άξονας που συνδέει τη Φλώρινα με την Κορυτσά. Η κατάληψη, στις 21 
Νοεμβρίου 1940, των ορεινών αυτών όγκων που κάλυπταν την Κορυτσά, είχε ως αποτέλεσμα την εκκένωση της πόλης 
από τους Ιταλούς και την αμαχητί κατάληψή της από τον Ελληνικό Στρατό στις 22 Νοεμβρίου 1940.
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«Ὑπηρετῶ στό ἡρωϊκό 33ον Συν/γμα Πεζικοῦ. Τά ἡρωϊκά παλληκάρια του μέ τούς καλούς κ΄ γενναίους ἀξιωματικούς 
του ἔδειξε καί θά δείξη ὅτι ξέρει νά πολεμᾶ καί πάντοτε νά ΝΙΚΑ». Το 33ο Σύνταγμα Πεζικού ήταν μεταξύ των μονά-
δων που προεπιστρατεύθηκαν στα τέλη Αυγούστου του 1940 στη Φλώρινα και τα τμήματά του ήταν από τα πρώτα 
που ρίχθηκαν στη μάχη. Από τις 23 Δεκεμβρίου 1940 έως τις 9 Φεβρουαρίου 1941 το 33ο Σύνταγμα συμμετείχε στις 
επιθετικές επιχειρήσεις προς Σούκα, Κλεισούρα και Μπούμπεσι. Στις 10 Ιανουαρίου 1941, όταν γραφόταν αυτή η επι-
στολή, βρισκόταν στην περιοχή του χωριού Τσεπάνι, ενώ την ίδια ημέρα η Ι Μεραρχία καταλάμβανε την Κλεισούρα.
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Η κατάληψη της Κλεισούρας
(10 Ιανουαρίου 1941)
«ΜΟΝΑΣ 541 […] Ἀναφέρω ὅτι ὥραν 10.30΄ εἰσῆλθον ἡμέ-
τερα Τμήματα εἰς ΚΛΕΙΣΟΥΡΑΝ ΣΤΟΠ. […] Β. ΒΡΑΧΝΟΣ 
ΥΠΟΣΤΡΑΤΗΓΟΣ».

Η κατάληψη της Κλεισούρας πραγματοποιήθηκε το πρωί της 
10ης Ιανουαρίου 1941 από το 7ο Σύνταγμα Πεζικού της I Με-
ραρχίας, στο πλαίσιο των επιθετικών επιχειρήσεων του Β΄ Σώ-
ματος Στρατού, οι οποίες ξεκίνησαν στις 8 Ιανουαρίου 1941, με 
στόχο την κυρίευση του συγκοινωνιακού κόμβου Κλεισούρας 
– Μάλι Γαρονίν.

Η κωμόπολη Κλεισούρα βρίσκεται στη δεξιά όχθη του ποτα-
μού Αώου, στην ανατολική έξοδο της ομώνυμης στενωπού 
μήκους 15 χιλιομέτρων. Την ημέρα της κατάληψης ο καιρός 
ήταν νεφελώδης και κατά διαστήματα βροχερός ή χιονώδης, 
εμποδίζοντας τις κινήσεις των μονάδων, λόγω του λασπώδους 
εδάφους. Η επικράτηση των ελληνικών τμημάτων υποχρέωσε 
τους Ιταλούς σε σύμπτυξη, κατά τη διάρκεια της οποίας πυρ-
πόλησαν την πόλη της Κλεισούρας και κατέστρεψαν τη λίθινη 
γέφυρα του ποταμού Ντεσνίτσα βόρεια, προς το Τεπελένι, και 
την αντίστοιχη ξύλινη επί της οδού Κλεισούρας-Πρεμετής.

Η επιτυχία των ελληνικών δυνάμεων αποτέλεσε σοβαρό 
πλήγμα για τους Ιταλούς, οι οποίοι απέδιδαν μεγάλη σημα-
σία στον συγκεκριμένο συγκοινωνιακό κόμβο. Ο Έλληνας 
Πρωθυπουργός, σε αναγνώριση της σπουδαιότητας της κα-
τάληψης της Κλεισούρας, απέστειλε στις 13 Ιανουαρίου το 
ακόλουθο τηλεγράφημα προς το Β΄ Σώμα Στρατού: «Σὲ σᾶς, 
ἀξιωματικοὺς καὶ ἄνδρας, σᾶς στέλλω ἕνα μεγάλο εὖγε διὰ τὰ 
τελευταῖα κατορθώματά σας περὶ τὴν Κλεισούραν».

Το Πολεμικό Δελτίο της 11ης Ιανουαρίου 1941, που αναφέρεται στην κατάληψη 
της Κλεισούρας (Αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Φ.610/Α/89).

Ελληνικά τμήματα προς τη στενωπό της 
Κλεισούρας (Φωτογραφικό αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ).
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13 Στρατιώτης Πρίντεζης Γεώργιος. 20ό Σύνταγμα Πεζικού, III Τάγμα, 12ος Λόχος.
Από τις πρώτες στιγμές της αναγγελίας της κήρυξης του πολέμου, στην έδρα του Συντάγματος Ευζώνων Φρουράς 
Αθηνών υπήρξε εντατική κίνηση για την εκτέλεση του Σχεδίου Επιστρατεύσεως 1939. Μεταξύ των μονάδων που ανέ-
πτυξε ως επιστρατεύουσα αρχή ήταν και το 20ό Σύνταγμα, Έφεδρον Αθηνών («Μονάς 44»). Την επομένη άρχισε η 
«προσέλευσις τῶν ἐφέδρων μέ ἐνθουσιασμόν» και, ως το απόγευμα, 800 Κυκλαδίτες εγκατεστημένοι στον Πειραιά και 
στην Αθήνα εντάχθηκαν στη δύναμη του συντάγματος.


